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Vážení spoluobčané,
v  letošním roce si připomínáme již 
20.  výročí oddělení místní části Mla-
doňov od obce Oskava a  připojení 
Mladoňova k obci Nový Malín.

Dne 24. února 2023 uplynulo 20 let od 
podepsání smlouvy mezi obcí Oskava 
a  obcí Nový Malín o  změně hranic ka-
tastrálních území obou obcí, na jejímž 
základě se místní část Mladoňov stala 
součástí obce Nový Malín.

Mladoňov byla v  té době malá zane-
dbaná vesnička, o  kterou se nikdo ne-
staral ani nezajímal. Co za něco stálo, 
si nechala Oskava pro svou potřebu. Tři 
dny před podepsáním smlouvy o odlou-
čení Mladoňova od Oskavy, nám obecní 
zastupitelstvo v  Oskavě stihlo prodat 
skoro všechny obecní pozemky včet-
ně lesů. Obec Nový Malín pak ještě za 
přiřazení Mladoňova k obci Nový Malín 

musela zaplatit obci Oskava dva milio-
ny korun, jako daňové vyrovnání.

Pro občany Mladoňova se tímto zá-
sadně změnil život. Mladoňov v sušších 
obdobích trpěl zásadním nedostatkem 
pitné vody a  obec Nový Malín, v  čele 
s  tehdejším starostou obce panem 
Minářem, dokázala během 3 let vybudo-
vat veřejný vodovod v celé vesnici. Tím 
se občanům hodně ulevilo. Kdo to neza-
žil, těžko to dokáže ocenit.

Během uplynulých dvaceti let se pro 
Mladoňov ze strany obce Nový Malín udě-
lalo opravdu velmi mnoho. Hned v  prv-
ním roce se opravila zadní část hřbitov-
ní zdi, která padala do potoka. Bohužel je 
tam špatné podloží, břeh je stále v pohybu 
a  zeď se musí do budoucna znovu vyře-
šit. Po vybudování místního vodovodu 
se začalo s  kanalizací a  vybudovala se 
čistička odpadních vod. V naší republice 

bylo v té době jen málo takových malin-
kých obcí s vlastní čističkou. Po vodovodu 
a  kanalizaci se zrekonstruovalo elektric-
ké vedení a  proběhla výměna pouliční-
ho osvětlení a  místního rozhlasu, který 
nefungoval už spoustu let. V  další etapě 
proběhla rozsáhlá rekonstrukce kulturní-
ho domu a místní fary. Budova bývalé fary 
se musela vykoupit od Římskokatolické 
farnosti v  Libině. Dnes je na faře zájmo-
vé centrum, je tam keramický kroužek 
pro děti i dospělé, posilovna a horní pat-
ro slouží malým dětem a maminkám ke 
hraní a  posezení. Vydláždilo se náměs-
tí před kulturním domem, opravily se 
komunikace, včetně hlavní, která vede 
přes Mladoňov dále do Oskavy a  Libiny. 
Obec nemalou fi nanční částkou přispěla 
k  opravě kostela sv. Mikuláše, kde došlo 
k  výměně střešní krytiny, opravě a  nat-
ření fasády. Rovněž došlo k opravě malé 
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Provozní 
Nový Malín s.r.o.
Rada obce na svém prosincovém zasedá-
ní odsouhlasila změny ve vedení obecní 
společnosti Provozní Nový Malín s.r.o. 
(PNM). Ing. Ladislava Novoměstského ve 
funkci jednatele společnosti vystřídal od 
začátku letošního roku pan Radek Malo-
vaný, který ve společnosti pracuje již od 
r. 2015 jako vedoucí stavební výroby. Na 
rozsahu činností naší obecní společnosti 
se nic nemění.

V rámci provozování vodovodu proběh-
la začátkem letošního roku první vlna 
výměny 120 ultrazvukových vodoměrů. 
Tyto měřidla byla po 6 letech dle záko-
na o  metrologii odmontována a  zaslána 
k  ověření, následně budou opět instalo-
vány dalším odběratelům s  počátečním 
nulovým stavem. V zimním období pro-
bíhá na vodojemech každoroční údržba 
a čištění. Při změnách teploty a rozmrzá-
vání zmrzlé půdy po zimě dochází k čas-
tým poruchám na vodovodním potrubí, 
zhruba 70% těchto úniků se neprojeví na 
povrchu, je zapotřebí jejich dohledávání. 
To zahrnuje noční odstávky (téměř nulo-
vá spotřeba vody) a poté přesnější lokali-
zaci místa úniku s následným výkopem 
a opravou. V  rámci obnovy vodovodů je 
v letošním roce naplánováno zhruba 0,5 
km výměny vodovodních řadů.

Dále bude probíhat výstavba vodovodu 
a kanalizace k 10 novým RD pro soukro-
mého investora v  lokalitě „Za karosár-
nou“ a  následně dokončení výstavby 
vodovodů a  kanalizací pro soukromého 
investora v obci Bludov.

Pracovníci údržby zeleně stříhají stro-
my, vyřezávají náletové dřeviny a chysta-
jí palivové dříví na topení do Mladoňova 

a velké věže kostela, a za přispění obce se 
udělalo rovněž odvodnění kolem kostela. 
Obec na opravy kostela přispívá i v sou-
časnosti. Je to opravdu kus práce, ale tato 
dominanta Mladoňova si to zaslouží. V 70. 
letech 20. století byl vydán demoliční vý-
měr na tento nádherný kostel. Díky panu 
faráři Kuchařovi se kostel zachoval. Další 
významný projekt se uskutečnil opravou 
bývalé místní základní školy, kterou dnes 
všichni známe jako Ústav Ekologického 
Vzdělávání (ÚEV). Našlo zde práci něko-
lik místních občanů a ÚEV je využíván po 
celý rok spoustou dětí nejen z Malína, ale 
i ze širokého okolí. Konají se tam kulturní 
akce pro děti i dospělé, jako je známý Den 

země nebo Pohádkový les a mnoho jiných 
akcí včetně letních táborů apod.

Je nutné poděkovat bývalým zastu-
pitelům, kteří tehdy rozhodovali o  osu-
du téhle malé vesničky se dvěma sty 
obyvateli a hlavně bývalému starostovi 
Josefu Minářovi, že si vzali Mladoňov 
pod svá ochranná křídla. Díky tomu se 
z  Mladoňova stalo místo dobré pro ka-
ždodenní život a Mladoňov je v součas-
nosti znám po širokém okolí.

Anna Novosadová 
předseda osadního výboru 

Mgr, Marek Štencl 
starosta obce

Ing. Jan Rýznar
Olšany 149, 789 62  Olšany
www.rps.cz – tel.: +420 588 517 800 

2023-04

Nabídka telekomunikačních služeb
optická síť Nový Malín FTTH platná od 1.4.2023

Nabízené služby jsou dostupné na optických domácích přípojkách, které jsou 
připojeny  na  vysokorychlostní  síť  RPSnet.  Uvedená  nabídka  je  pouze  pro 
domácnosti (bez IČ). Všechny ceny jsou uvedeny vč. DPH (21%) a jedná se 
o měsíční poplatky.

DATA - připojení k internetu:
RPSnet FTTx 75/20 Mbit 300 Kč/měsíčně
RPSnet FTTx 100/25 Mbit 350 Kč/měsíčně
RPSnet FTTx 200/50 Mbit 390 Kč/měsíčně
RPSnet FTTx 300/50 Mbit 440 Kč/měsíčně
RPSnet FTTx 500/100 Mbit 490 Kč/měsíčně
RPSnet FTTx 750/150 Mbit 590 Kč/měsíčně
RPSnet FTTx 1000/200 Mbit 890 Kč/měsíčně
- privátní IP adresa, servis do 5ti pracovní dní zdarma
- maximální rychlost uvedena v názvu tarifu, běžná rychlost 60-100% z maximální, minimální 
rychlost >30% z maximální rychlosti.

instalační poplatek 
-  cca  500-1500 Kč  vč.  DPH (dle  náročnosti  instalace)  -  klient  hradí  provedení 
propojení  (kabelem/bezdrátově)  jeho  počítače/ů  se  vstupní  optickou  datovou 
zásuvkou  instalovanou  v  objektu.  Optická  zásuvka  je  zřízena  v  ceně  aktivačního 
poplatku. Optický převodník (GPON ONT/modem) zapůjčujeme v ceně služby po dobu 
jejího trvání. Služba je předávána na ethernetovém gigabitovém portu.

aktivační poplatek 
- smlouva na dobu neurčitou - aktivace 1 Kč vč. DPH

tarifní poplatek 
- při instalaci je vybíráno předplatné tarifu (3 měsíce) v hotovosti, potom již fakturace 
měsíčně,  uhraďte roční předplatné a získejte 1 měsíc zdarma (vztahuje se na službu DATA - 
připojení k internetu)

Smluvní vztah je na dobu neurčitou s výpovědní lhůtou 30 dnů od prokazatelného doručení 
výpovědi (mailem, poštou). Zákazník si hradí spotřebovanou elektrickou energii zapůjčeného 
optického převodníku.

IPTV - televize:
SledovaniTV - START (cca 104 kanálů) 200,- Kč/měsíčně 
v ceně je licence na 2 SmartTV nebo 2 set-top boxy a 2 mobilní zařízení
- lze dokoupit další tematické a rozšířující balíčky (SPORT, DOKU, DĚTSKÝ, ...)
- službu lze provozovat na novějších chytrých televizích, nebo zakoupit
  AndroidTV box popř. jednoduchý set-top box VIP4302 za 2700 Kč vč. DPH.
- další informace na: www.rps.cz/stv/

HLAS - pevná linka:
- bez dalších měsíčních paušálů, volání v partnerských sítí zdarma, do pevných 
sítí 0,60 mimo špičku/0,90 ve špičce Kč/min, do mobilních sítí 2 Kč/min. 

www.rps.cz
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(kulturní dům, fara a ÚEV). V posledních 
dnech měsíce března budou připravovat 
kompostárnu na znovuotevření. Souběž-
ně společnost zabezpečuje pravidelný 
svoz a třídění separovaného odpadu.

S  přicházejícím jarem opět zahájíme 
výstavbu naší optické sítě. Již začátkem 
dubna budeme dokončovat pokládku pá-
teřních trubek v lokalitě „Nad tratí“, kde 
evidujeme vysoký zájem o  tuto službu. 
Poté chceme pokračovat v  lokalitě za 
zdravotním střediskem, směr karosárna. 
Současně bude probíhat připojování kli-
entů v  již zasíťovaných lokalitách. Tam, 
kde bude optická síť nově zprovozněna, 
budou majitelé RD informování letákem 
do poštovní schránky. Leták bude obsa-
hovat ceník služeb a závaznou objednáv-
ku k připojení. I v této nepříznivé době se 
nám podařilo dohodnout s poskytovate-
lem služeb navýšení rychlosti připojení 
k internetu a to až o jeden řád za stejnou 
cenu. V  souvislosti s  provozem optické 
sítě zveřejňujeme nový ceník služeb pro-
vozovatele společnosti Ing. Jan Rýznar, 
RPSnet , který je platný od 1. 4. 2023.

PNM v  loňském roce realizovala na 
Plechách výměnu vodovodního potrubí 

ve dvou lokalitách s  tím, že nyní bude 
probíhat oprava povrchů na těchto míst-
ních komunikacích. Jedná se o  uličku 
za Tygrem směrem na Třemešek a dále 
pak o uličku mezi domy č.p. 53 – č.p. 48 
na Plechách. Čeká nás dokončení terén-
ních úprav a výsadba zeleně u rekonstru-
ovaného chodníku od ZŠ po restauraci 
Rychta. V současné době probíhá vyhod-
nocení nabídek opravy asfaltování, kte-
ré chceme provést v co možné nejkratší 
lhůtě.

Pokračují stavební úpravy zdravotního 
střediska Nový Malín. Dokončujeme pod-
kroví, kam se budou na přelomu dubna 
a  května stěhovat prostory rehabilitace 
a obě ordinace zubařů. V 1. patře realizu-
jeme sádrokartony, obklady sociálních 
zařízení a výmalby. Tyto prostory budou 
sloužit jako ordinace obvodní lékařky 
MUDr. Prachařové a  ordinace dětského 
lékaře MUDr. Hejla. V obou podlažích se 
v  měsíci dubnu budou klást nové pod-
lahové krytiny a osazovat vnitřní dveře. 
Současně provádíme pokládku keramic-
kých dlažeb v prostorách schodiště okolo 
výtahové šachty.

Navazovat bude rekonstrukce přízemí, 
kde jsou prostory knihárny, pošty a  lé-
kárny. Zpřístupnění jednotlivých částí 
budovy bude probíhat postupně. Se zpro-
vozněním celého objektu se počítá v pod-
zimních měsících.

Dalším projektem je rekonstrukce smu-
teční síně na hřbitově v Novém Malíně. 
V zimním období byly provedeny bourací 
práce, nové rozvody sítí a  proběhla vý-
měna oken. V současné době se provádí 
nová skladba střešního pláště. Dokonče-
ní se předpokládá v červnu 2023.

Od měsíce května budeme rekonstruo-
vat III. MŠ. Půjde o nové vnitřní rozvody 
všech inženýrských sítí a následně bude 
postavena přístavba s  novým úniko-
vým schodištěm. Postupně bude řešeno 
i uspořádání zahrady a příjezdové plochy 
ve III. MŠ. Děti se po dobu oprav přestěhu-
jí do náhradních prostor na PNM a před-
školáci do budovy ZŠ v Novém Malíně.

Radek Malovaný, 
jednatel Provozní Nový Malín s.r.o. 

Lenka Tylová 
místostarostka obce

Silnice a místní 
komunikace 
v obci
Věčné téma stavu silnic a  místních ko-
munikací v naší obci je v  letošním roce 
diskutováno ještě o něco více než v mi-
nulých letech.

V  loňském roce 2022 byla v naší obci 
realizována stavba „Elektrizace a zkapa-
citnění trati Šumperk – Libina“ v úseku 
od nádraží v Libině až do Šumperka. Jed-
nalo se o poslední úsek celé trati z Olo-
mouce přes Uničov až do Šumperka. Trať 
byla zprovozněna v  prosinci roku 2022 
s  tím, že v  jarních měsících letošního 
roku probíhají dokončovací práce kolem 
trati a přejezdů.

Další významnou stavbou, která měla 
negativní dopad na naše občany (obtě-
žování nadměrným hlukem a prachem) 
a  která je v  současnosti realizována, je 
výstavba silničního obchvatu Bludova.

Obě tyto stavby byly od dubna 2022 
doprovázeny zvýšeným pohybem ná-
kladních aut v naší obci. Nákladní auta 
(zejména velké nákladní soupravy) vyu-
žívala kromě silnice od Šumperka i silni-
ci ve směru na Třemešek – Králec – Dolní 

Studénky – Sudkov. Zejména tato silnice 
není pro tak velká vozidla uzpůsobena. 
Ve spolupráci s obcí Dolní Studénky i se 
Správou silnic Ol. kraje opakovaně jedná 
vedení obce Nový Malín s firmu M-Silni-
ce, která zajišťuje výstavbu silničního ob-
chvatu pro ŘSD České republiky jednak 
o  opravách příslušných částí krajských 
silnic, a jednak o případné náhradě ško-
dy majitelům RD poškozených provozem 
nákladních aut na trase Dolní Studénky 
– Nový Malín – Hraběšice.

Provizorní oprava krajské komunikace 
v úseku od bývalé cihelny po křižovatku 
u Fiatklubu bude ze strany SSOK prove-
dena letos v  jarních měsících. Ze strany 
společnosti Recovera pak budou v rámci 
reklamace opraveny i  uličky od cihelny 
ve směru k hlavní cestě ze Šumperka ko-
lem domů č.p. 257, č.p. 13, č.p. 778 v obci 
Nový Malín.

Ve směru od Třemešku kolem areálu 
bývalé cihelny je nově plánována výstav-
ba cyklostezky. Tato pak naváže na cyk-
lostezku Nový Malín - Hrabišín, která se 
projekčně i dotačně připravuje ve spolu-
práci s obcí Hrabišín.

Nového povrchu se letos dočkají i MK 
ve směru od kostela k  areálu střediska 
MESPOL Medlov a.s. a MK před železnič-
ním nádražím. Tyto opravy zajistí firmy, 
které se podíleli na rekonstrukci želez-

niční tratě Libina – Šumperk. Dále pak 
je plánována oprava chodníků ze žulové 
kostky od železničního přejezdu ve smě-
ru k nádraží a u kostela.

Jako první v  letošním roce budou re-
konstruovány uličky dotčené v roce 2022 
výměnou vodovodního potrubí na Ple-
chách (ulička za Tygrem směrem na Tře-
mešek a ulička u Divišů).

Dále pak MK u č.p. 294 a č.p. 168 v Novém 
Malíně. Obec bude letos opětovně podá-
vat žádost o poskytnutí dotace z MMR na 
opravu MK mezi bytovkami pod Rychtou 
a dále pak na opravu MK od č.p. 127, kolem 
střediska MESPOL Medlov po železniční 
přejezd ve směru na Mladoňov. Současně 
chce vedení obce využít úvěrový program 
Národní rozvojové banky pro města a obce 
na rekonstrukce místních komunikací tak, 
aby bylo možné v letošním a dalších dvou 
letech opravit více místních komunika-
cí v obci. Je třeba si uvědomit, že opravy 
místních komunikací souvisí i  s  realiza-
cí dalších stavebních akcí (př. rekonstruk-
ce VO, rekonstrukce vodovodu či dešťové 
kanalizace, položení optiky apod.) a  vždy 
se, při dnešních cenách stavebních mate-
riálů, jedná o finanční částky v řádech mi-
lionů korun českých.

Mgr. Marek Štencl 
starosta obce
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Objednávka briket a štípaného dříví
Naše obecní společnost bezmála 10 roků 
zprostředkovává nákup dřevěných eko-
briket pro naše občany. Ročně jsme pro-
dali i  5 kamionů briket. V  obci bylo vi-
dět, že se zlepšila kvalita ovzduší. Topit 
briketami je jednodušší a  pohodlnější, 
něž se strat o  zásobu palivového dříví. 
V letošním roce se ale nabídka ceny bri-
ket Energo Hard vyšplhala na cenu cca 
10.500 Kč za tunu. Z tohoto důvodu jsme 
se rozhodli nabídnout i  štípané dříví 
které budeme rozvážet stejně jako brike-

ty. Abychom si mohli udělat představu 
o poptávaném množství, prosím o infor-
maci, zdali máte pro letošní rok zájem 
o  brikety ve výše uvedené ceně, nebo 
o  palivové dříví měkké či tvrdé. Cenu 
dříví zatím nemůžeme přesně stanovit, 
proto půjde o  nezávaznou objednávku. 
Do konce dubna bychom podle objed-
naného množství dovedli vykalkulovat 
cenu, zpětně vás kontaktovat a domluvit 
se na konečné objednávce. Nezávaznou 
objednávku budou evidovat kolegyně na 

provozovně:
Provozní Nový Malín s.r.o. 
do 20.4.2023 osobně,
nebo můžete volat na tel.číslo: 
588 881 971,
můžete poslat i email:
kuchtikova@novymalin.cz;
kurilova@novymalin.cz

Tylová Lenka 
místostarostka obce

Provozování 
vodovodů a kanalizací 
a kalkulované vodné 
a stočného
Obecní společnost provozuje vodovod 
a kanalizaci v Novém Malíně a Mlado-
ňově od r. 2010. V současné době máme 
připojeno 1200 koncových odběratelů 
z Nového Malína a Mladoňova. Udržu-
jeme 30 km vodovodního řadu v  No-
vém Malíně a  3,6 km v  Mladoňově, 
25 km splaškové kanalizace v  Novém 
Malíně a 3,5 km v Mladoňově. K provo-
zování vodovodu náleží i  zabezpečení 
provozu a údržba 4 vodojemů, 5 vodo-
vodních vrtů a celé jímací území v Ma-
línské rokli a  jímací údolí v Mladoňo-
vě. Zabezpečujeme údržbu a  provoz 
dvou čistíren odpadních vod.

Celkový obrat za vodné a  stočné za 
r. 2022 činil cca 9,5 mil. Kč.

Největší položkou nákladů, které se za-
počítávají do kalkulace vodného a stoč-
ného je nájem infrastrukturálního majet-
ku - v r. 2022 tato částka činila 2,3 mil. Kč. 
/Tuto částku vracíme formou nájmu do 
obecního rozpočtu – fond obnov /. V kal-
kulaci cen pro r. 2023 byl navýšen právě 
nájem majetku na výši 3 mil Kč. Právě 
tato položka se podílela největší mírou na 
zvýšení cen vodného a stočného. Do kal-
kulace vodného a stočného vstupují i dal-
ší náklady: el. energie ve výši 1,7 mil. Kč 
/navýšení o 700 tis. Kč o proti r. 2021/, po-
platky za odběr podzemních vod ve výši 
cca 530 tis. Kč a ostatní statisícové nákla-
dy na chemikálie, mzdy, laboratorní roz-
bory, softwarové vybavení apod.

Provozování vodovodů a kanalizací je 
specializovaný obor činnosti, který pod-
léhá pravidlům stanovených Minister-
stvem financí a Ministerstvem zeměděl-
ství, základní právní normou je zákon č. 
274/2001 Sb. My jako provozovatelé mu-
síme dodržovat všechna zákonná usta-
novení a přísná pravidla.

Vyúčtování vodného a  stočného pro-
vádíme 1 x ročně vždy k 31. 12. daného 
roku. Na vyúčtovací faktuře jsou spočí-
tány i zálohy na další období, jejich výše, 
termín úhrady a var. symbol k platbám. 
U placení záloh je to vždy číslo popisné 
a  v  poznámce platby je vhodné uvést 
příjmení odběratele. Prosím o  hrazení 
záloh pouze čtvrtletních nikoliv měsíč-
ních, jak si to někteří odběratelé sami 
stanovili. Tyto platby nejsou automa-
ticky spárovány a zálohy u těchto odbě-
ratelů nejsou automaticky zahrnuty do 
vyúčtovací faktury.

Lenka Tylová 
místostarostka obce
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Bankomat 
v Novém Malíně
V polovině prosince loňského roku byl 
v naší obci na Obecním úřadě zprovoz-
něn bankomat společnosti MONETA 
Money Bank. Vzhledem ke zvyšující-
mu se zájmu občanů o tyto služby a pro 
lepší dostupnost i pro mobilní zákazní-
ky, byly z  prostoru před bankomatem 
odstraněny kontejnery na sklo a  ple-
chovky. Podle reakcí našich občanů je 
tato služba hodnocena velmi kladně 
a doufáme, že i nadále bude sloužit ke 
spokojenosti obyvatel Nového Malína 
a okolí.

Ing. Ladislav Novoměstský
Investiční technik obce

Odpadkové
koše na psí 
výkaly

Od r. 2015 jsme postupně po obci na 
žádost našich občanů rozmístili 16 těch-
to odpadkových košů. Koše mají sloužit 
pro majitelé psů, se kterými jsou na pro-
cházce a  zrovna nastala chvilka použít 
sáček a koš na potřebu svého mazlíčka. 
Je jen dobře, že to funguje a nemusíme 
tak často uklízet po obci nepořádek, kte-
rý psi po sobě zanechávají. V posledním 
roce ale koše přetékají odpadem, i když 
je vyvážíme 2x týdně. Není tolik odpadů 
od pejsků na procházkách, ale v koších 
jsou narvané celé tašky těchto odpadů 
– předpokládám ze zahrad, které si ma-
jitelé pejsků uklízí a  odpad vecpou do 
těchto košů místo do své popelnice na 
komunální odpad. Chtěla bych upozor-
nit, že tyto koše nejsou na takovou váhu 
konstruované, zrovna nyní je po obci 
polámaných cca 5 košů, které budeme 
postupně vyměňovat. Tyto koše nejsou 
určeny ani na ostatní komunální odpad. 
Prosím užívejte koše pouze na to, nač 
jsou určené.

Tylová Lenka
místostarostka obce

Lípa
Na první pohled by se kolemjdoucí lekl, 
že nám u  školy bobři kácejí stromy. 
Ovšem proč, když nemají poblíž potok. 
Vysvětlení je prosté a smutné. Vše je dí-
lem nějakého dvounohého bobra, který 
disponuje tupými zuby a zřejmě i něčím 
jiným, také tupým. Jinak by přece ne-
mohl takovou hloupost provést. Třeba 
se zjistí, který to byl.

Z důvodu rekonstrukce 
budovy smuteční síně 
na hřbitově v Novém 
Malíně není možné 

tyto prostory využívat 
na smuteční obřady.

Předpokládaná doba 
rekonstrukce:

11/2022 – 5/2023
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Audiovizuální záznam z jednání 
obecního zastupitelstva

Vážení spoluobčané,
na odkazu http://bit.ly/novymalin je ulo-
žen ke zhlédnutí audiovizuální záznam 
ze 4. veřejného zasedání obecního za-
stupitelstva ze dne 16. 3. 2023. Jedná se 
o  historicky první, takto pořízený zá-
znam z veřejných jednání obecního za-
stupitelstva, která kdy v Novém Malíně 
proběhla. Důvodem je zvýšení informo-
vanosti občanů, kteří z jakýchkoli důvo-
dů nemohou dorazit na veřejné zasedání 
obecního zastupitelstva.

Záznam je upraven dle platné legisla-
tivy GDPR (ochrana osobních údajů).

Záznamy z veřejných jednání zastupi-
telstva budou pořizovány nadále, tento 
postup je běžnou praxí například v Šum-
perku nebo v  Bludově. Jsme jednou 
z  největších obcí v  Olomouckém kraji 
a dle mého názoru je potřeba, aby veřejná 
projednávání témat, která mají vliv na 
kvalitu života v obci a její rozvoj, byla do-
stupná co největšímu počtu občanů.

Ing. Petr Kuba
zastupitel obce Nový Malín

K PŘÍSTUPU NA 
AUDIOVIZUÁLNÍ 
ZÁZNAM
MŮŽETE POUŽÍT 
I TENTO
QR KÓD

Sdělení 
k pořizování 
audiovizuálních 
záznamů z VZZO:
Vážení spoluobčané,
text níže uvedeného článku odkazují-
cí na internetové stránky, kde je možné 
zhlédnout audiovizuální záznam ze 4. 
veřejného zasedání zastupitelstva (dále 
jen „VZZO“) obce Nový Malín, vyjadřuje 
názor opozičního zastupitele, se kterým 
se vedení obce neztotožňuje. Audiovizu-
ální záznamy z VZZO Nový Malín nejsou 
pořizovány z  iniciativy samotné obce 
a  jsou pořizovány ostatními osobami 
bez schválení zastupitelstvem obce.

Osoby, které pořizují audiovizuální zá-
znam, odpovídají za dodržování všech 
právních předpisů při dalším nakládání 
s nimi, zejména pak při jejich dalším zve-
řejňování. Jedná se zejména o dodržová-
ní ochrany osobních údajů účastníků za-
stupitelstvem obce schvalovaných smluv 
a  právních jednání (tzv. proces anony-
mizace), dále pak o dodržování souvise-
jících právních předpisů, např. zákon č. 

106/1999 Sb., o svobodném přístupu k in-
formacím, zákon č. 99/2019 Sb., o přístup-
nosti internetových stránek a mobilních 
aplikací, zákon č. 499/2004 Sb., o archiv-
nictví a spisové službě a o změně dalších 
zákonů apod. Řádné nakládání se zázna-
my ze zasedání zastupitelstva obce je po 
právní stránce velmi rozsáhlou a  kom-
plikovanou problematikou, která vyža-
duje obezřetný a po právní stránce velmi 
profesionální přístup.

Mgr. Marek Štencl
starosta

Slovo Starosty
Vážení spoluobčané,
vzhledem k  obsahu některých otiště-
ných příspěvků a  prohlášení na soci-
álních sítích od opozičních zastupitelů, 
stejně tak na základě závěru diskuse na 
posledním zastupitelstvu obce kona-
ném dne 16. 3. 2023, mi dovolte několik 
slov.

Musím se ještě krátce vrátit k výsled-
kům podzimních komunálních voleb, 
které byly zcela jednoznačně pozna-
menány nízkou volební účastí. Povo-
lební uspořádání ve vedení obce zcela 
koresponduje s  tím, jak byla spoluprá-
ce deklarována Nestraníky, KDU-ČSL 
a Nezávislou volbou již v rámci předvo-
lební kampaně. Zvolení zástupci těchto 
volebních uskupení pak zcela logicky 
stanuli ve vedení obce.

Čtenářům jsou některými opozičními 
členy zastupitelstva obce neustále před-
kládány kritické postoje vůči současné-
mu vedení obce a  způsobu jeho práce. 
Nikomu nebudu upírat jeho názory, jsou-
li vyslovovány slušně a věcně. Odmítám 
ale emotivní postoje, kdy jsou věci nazý-
vány katastrofou, údajně je rozhodováno 
bez diskuse a bez některých zastupitelů, 
jsou vyslovovány nesmyslné domněnky, 
že rozhodujeme vrchnostensky, což prý 
může vést ke zneužívání úředního po-
stavení, protěžování někoho nebo získá-
vání osobních výhod. Není tomu tak, vše 
probíhá v souladu s platnou legislativou 
upravující problematiku obcí, zejména 
pak v souladu se zákonem o obcích.

Rozumím tomu, že je někdo zklamán, 
když nebyl přizván ke každodenní užší 
spolupráci ve vedení obce. Stalo se tak 
na základě většinového mínění členů 
zastupitelstva vzhledem ke způsobům 
a  formě prezentace několika zvolených 
kolegů. Jako členy zastupitelstva však 
současně respektuji všechny a  věřím 
ve slušnou vzájemnou komunikaci nad 
obecními záležitostmi.

Ujišťuji občany, že zvolené orgány obce 
pracují ve prospěch celé obce, jejích oby-
vatel a  že samozřejmě i  já osobně svou 
práci starosty beru především jako služ-
bu druhým.

Skutečnost, že zastupitelstvo není jed-
notné, je dokladem svobodné společnos-
ti a rozhodně nemá žádný negativní do-
pad na kvalitu a výsledky naší činnosti.
S přáním příjemných jarních měsíců

Mgr. Marek Štencl
starosta
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Jak pracuje nové 
zastupitelstvo
Vážení spoluobčané,
chtěl bych vám sdělit svůj názor, jak pracu-
je nové zastupitelstvo.  My, zastupitelé, se 
sice scházíme na veřejných i pracovních 
zasedáních, je přítomen starosta a obecní 
rada, ze zastupitelů téměř nikdo nechybí, 
zapisovatelka zapisuje a  hlasuje se podle 
zákona. Také jsou  přítomni občané, kteří 
se přijdou na naše jednání podívat.

Formálně nelze vytknout nic, avšak po 
stránce obsahu, tedy toho, co děláme pro 
občany i  pro obec samotnou jako kolek-
tiv zastupitelů, se dle mého názoru jedná 
o naprostou katastrofou. Měl jsem asi na-
ivní představu, že zastupitelstvo, nejvyšší 
orgán v obci, tvoří skupina lidí, kteří do-
stali důvěru ve volbách a udělají vše pro 
to, aby se lidem v  obci žilo co nejlépe. 
Studená sprcha přišla hned po volbách. 
Přestože Perspektiva suverénně volby vy-
hrála (6 mandátů z 15), nenašlo se pro její 
členy ani jediné místo v  orgánech obce. 
Může to tak být, a stává se to, z toho tragé-
dii nedělám. Co mi však vadí daleko více, 
je nevyužitý potenciál lidí, kteří mají osob-
ní i  odborné předpoklady, kterých by se 
dalo dobře využít v práci ve prospěch obce 
a jejích občanů. Bohužel, obec Nový Malín 
je jedinou obcí v našem okrese i kraji, kde 
nevznikla ani jedna odborná komise (do-

pravní, životní prostředí, sociální, staveb-
ní …). Odůvodnění ze strany vedení obce 
bylo, že odborné komise nejsou potřeba 
a  zdržují  práci obecního úřadu. Veškerá 
rozhodnutí a  návrhy jsou tak přijímány 
kabinetně, bez veřejné účasti, bez mož-
nosti diskuze o jiných alternativách a bez 
účasti zastupitelů nejen našeho uskupení. 
Pokud si myslíte, že jako zastupitelé jsme 
u  zdroje informací a  v  předstihu je do-
stáváme, tak ani to se neděje. Například 
zdražení vodného a stočného nás zastihlo 
nepřipravené stejně jako vás, nikdo o této 
skutečnosti zastupitelstvo a občany nein-
formoval a řádně nezdůvodnil toto navý-
šení ceny.

Jednu část svého života jsem prožil 
v  době totality, druhou již ve svobodné 
společnosti, a  tak mohu srovnávat. Sou-
časné poměry v obci Nový Malín z pohle-
du transparentnosti rozhodování, veřejné 
účasti a  zejména veřejné kontroly jejího 
fungování mi však ani v nejmenším ne-
připomínají samosprávnou obec ve 21. 
století, ale zatuchlou dobu totality se vše-
mi jejími nešvary. Vedení obce a  obecní 
rada  vědí, co je pro obec a  její občany to 
nejlepší, aniž by se jich zeptali nebo je ke 
svému rozhodování přizvali. Tento vrch-
nostenský způsob vedení a  rozhodová-
ní pak ale může vést ke zneužívání úřed-
ního postavení, získávání osobních výhod 
a protěžování předem vybraných osob.

I přesto se snažíme dělat svoji práci pro 
lidi a obec. Z naší strany byly podány de-

sítky věcných návrhů, přesně 53 a všech-
ny byly nejtěsnějším rozdílem jednoho 
hlasu zamítnuty koalicí Nestraníků,  Ne-
závislých a KDU-ČSL. Proč se tedy většina 
osmi zastupitelů v naší obci takto chová 
ke svým kolegům skutečně nechápu, vy-
světlení laskavě ponechám na čtenáři.

Žijeme v  době, která na všechny těžce 
doléhá (válka na Ukrajině, energetická 
krize, dopady klimatické změny, vysoká 
míra inflace) a  neochotu  konstruktivně 
spolupracovat se zastupiteli, kteří chtějí 
aktivně  pracovat  pro obec, nelze nazvat 
jinak než promarněnou šancí.

Ing. Miroslav Vinkler 
zastupitel obce Nový Malín

Trať 290
Cestování vlakem má svoje kouzlo, po-
hodlí a romantiku. Lidé ho rádi využívají 
na delší cesty do měst, kde není jedno-
duché zaparkovat. Jde o  dopravní pro-
středek, který je stále ještě finančně vý-
hodný. Cestující se během jízdy mohou 
věnovat své práci, četbě nebo si mohou 
hrát a povídat. Určitě nesmíme zapome-
nout na to, že mašinky a  vagónky jsou 
nejpohádkovější dopravní prostředky, 
které vozí děti a jejich rodiče na výlety.

Naší obcí prochází regionální trať číslo 
290 ze Šumperka do Olomouce, která pro-
šla modernizací ve dvou etapách. Ve druhé 
etapě od roku 2021 do konce roku 2022, po 
dobu přestavby, se cestující mezi Uničo-
vem a Šumperkem přepravovali náhradní 
autobusovou dopravou. Koncem minulého 
roku byla ukončena výluka a vlakové sou-
pravy opět pohodlně přepravují pasažéry.

Na otázky odpovídá mluvčí společnos-
ti Správa železnic, státní organizace, pan 
Dušan Gavenda.

Co přinesla modernizace trati cestujícím?
Kompletní rekonstrukce a elektrizace tra-
ti umožnila zvýšení rychlosti až na 100 
km/h. Došlo zároveň k odstranění propa-
dů rychlosti, modernizaci železničních 
přejezdů a ve stanicích a zastávkách jsou 
nyní nástupiště bez bariér. Rekonstrukce 
trati zároveň umožnila nahrazení nevyho-
vujícího mimoúrovňového křížení se silni-
cí ze Šumperka na Hraběšice a Nový Ma-
lín. Průjezd pro automobily pod původním 
mostem byl omezený jeho rozpětím a také 
výškovým limitem 3,1 metru. Loni v červ-
nu stavbaři na nové opěry usadili mostní 
konstrukci s dvojnásobnou délkou. Rozpě-
tí nového mostu je 27 metrů a má štěrko-
vé lože umožňující tišší přejezd vlaků. Sil-
nice pod mostem se díky většímu rozpětí 
napřímila a zahloubila, takže má podjezd 
nyní volnou výšku 4,5 metru.

Co přinesla rekonstrukce obyvatelům 
Nového Malína?
V  rámci zpracování projektové doku-
mentace pro územní řízení a  poté pro 
stavební řízení se hluková zátěž a  vi-

brační účinky železniční tratě na okolí 
vždy posuzují, stejně jako připomínky 
samospráv i  obyvatel dotčených stav-
bou. Obecně se při modernizaci či rekon-
strukci železniční tratě mění železniční 
spodek a svršek, což má vždy pozitivní 
dopad na snížení hlučnosti a vibrací.

V rámci stavebního řízení podal místní 
ekologický spolek návrh, kterému bylo 
úředně vyhověno. Závěry zjišťovacího 
řízení jsou k dispozici na webu:
Odkazu na závěry zjišťovacího řízení:
https://novymalin.cz/uploads/10 
/article/1547/56e8101e7bcfd.pdf

Stavba trati srpen 2022
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Ceny vodného 
a stočného 
v Novém Malíně 
pro rok 2023
Zdražování se nevyhnulo ani oblasti vo-
dárenství. Nová cena vodného a stočné-
ho v naší obci je 80 Kč za m3. Ve srovnání 
s rokem 2020 došlo k nárůstu ceny o 23%.

19. prosince 2022 schválila rada obce 
ve složení Mgr. Marek Štencl (starosta 
a  jednatel Provozní Nový Malín), paní 
Lenka Tylová (místostarostka a  eko-
nomka Provozní Nový Malín), pan Josef 
Minář, Mgr. Jana Švábová, Bc. Jan Šváb 
navýšení ceny vodného a  stočného. Od 
1.1.2023 platíme za m3 pitné vody 36 Kč, 
stočné stojí 44 Kč za m3. Kalkulace cen 
je v souladu se zákony ČR a je ustanove-
na na základě platných předpisů.

•  Vodné je platba za pitnou vodu a její 
dodání.

•  Stočné je platba za odpadní vodu, její 
odvádění a čištění.

•  Tzv. dvousložková cena vody je slože-
ná z ceny vody, ke které se přičítá fixní 
poplatek za vodoměr, ten si každá vo-
dárna účtuje individuálně. Poplatek za 
vodoměr se v Novém Malíně neplatí.

Důvodem navýšení ceny je inflace 
a také navýšení nákladů potřebných na 
zajištění provozu celé soustavy. Míst-
ní obyvatelé platí dlouhodobě výrazně 

nižší ceny vodného ve srovnání s okol-
ními obcemi a  Šumperkem zásobený-
mi jinou vodohospodářskou společnos-
tí. Důvod je ten, že Nový Malín vlastní 
několik vodních zdrojů v těsné blízkos-
ti obce. Do ceny vodného a stočného se 
promítlo navýšení cen energií, materiá-
lu a nájemného vodovodní sítě. Vlastní-
kem více jak 30 km dlouhého vodovodu 
je Provozní Nový Malín. Původní vodo-
vod byl vybudovaný začátkem 30. let 20. 
století a postupně prochází obměnou.

Srovnání cen vodného a  stočného 
v České republice najdete na stránce:
https://www.skrblik.cz/energie/voda/
cena-vody/

Většina vodohospodářských společnos-
tí informovala své zákazníky o zdražení se 
značným časovým předstihem. Ve svých 
prohlášeních zdůrazňují, že zveřejňují ce-
níky proto, aby se konečený spotřebitel 
na připravovanou změnu mohl připravit 
a počítal s ní v době, kdy dochází k bezpre-
cedentnímu růstu většiny cen.

V naší obci byly v minulých letech zve-
řejňovány aktuální změny cen s časovým 
předstihem, obvykle v  posledním čísle 
místních novin před koncem roku. Proč 
rada obce schválila navýšení ceny až 
19.12.2022? A proč o této skutečnosti ne-
informovala na zasedání zastupitelstva, 
které se konalo o den později, přestože na 
programu bylo i projednávání bodu „Plán 
financování obnovy vodovodů a  kanali-
zací“? Kvůli této skutečnosti občané ani 
zastupitelé neměli možnost využít svého 
práva vyjádřit své názory a připomínky 
k rozhodnutí. 22. 12. 2022 jsme se zepta-
li vodohospodáře Provozní Nový Malín, 

jaká bude nová cena vodného a stočného. 
Ochotně nám sdělil, že úprava cen bude 
zveřejněna na stránkách obce do kon-
ce roku 2022. A  měl pravdu. Dokument, 
který rada obce schválila 19.12.2022 je na 
obecních webových stránkách k nahléd-
nutí od 27. 12. 2022.

Závěrem chci zdůraznit, jak důležité 
je včasné a  pravdivé informování oby-
vatel o  obecních záležitostech. V  naší 
obci byly informace zveřejněny na hra-
nici možného termínu. Přestože koneč-
ný spotřebitel tušil, že ke zdražení dojde, 
nemohl se na něj konkrétně připravit. 
Věřím, že vedení obce a zastupitelé vy-
naloží maximální úsilí, aby další zásad-
ní informace, nejen o  zdražování, byly 
zveřejňovány tak, aby občanům nezpů-
sobovaly potíže.

MUDr. Mgr. Veronika Solařová 
zastupitelka obce Nový Malín

Měla tato námitka za následek speciální 
úpravu trati v obci?
Na trati jsme v krátkém úseku použili také 
antivibrační rohože. Další přidanou hod-
notou jsou na zmodernizované a elektrizo-
vané trati rovněž nové elektrické jednotky, 
které jsou méně hlučné.

Kdy projel Novým Malínem první 
elektrický vlak s cestujícími?
Provoz v  elektrické trakci v  celém úseku 
Olomouc – Uničov – Šumperk byl zahájen 
dne 11. 12. 2022, kdy na trať vyjela nová elek-
trická jednotka řady 650 RegioPanter. Zku-
šební jízdy bez cestujících proběhly o den 
dříve. (Vanda Rajnochová – mluvčí ČD)

Jaký osud čeká malínské nádraží?
O využití objektu výpravní budovy v  No-
vém Malíně od loňského roku jednáme se 
zástupci obce. Pan starosta Štencl nám na 
podzim potvrdil, že Nový Malín má zájem 

získat budovu včetně přilehlých pozem-
ků do svého vlastnictví a nyní připravuje 
komplexní záměr jejich budoucího využití.

Na otázky odpovídal: 
Dušan Gavenda 
– mluvčí Správy železnic, 
Vanda Rajnochová 
– mluvčí Českých drah.

Lidé, kteří žijí v  bezprostřední blízkosti 
železniční trati, si změny pochvalují. Zmi-
zel nepříjemný hluk a vibrace při průjezdu 
vlakových souprav. O  elektrických sou-
pravách se dá říci, že jezdí téměř neslyšně. 
Stoupla kvalita bydlení v části obce kolem 
trati a pozitivem je také zhodnocení nemo-
vitostí při jejich případném prodeji.

Modernizace přinesla četná pozitiva pro 
cestující, okolní obyvatele i motoristy, kteří 
projíždějí přes zrekonstruované, závorami 
zabezpečené přejezdy. Přestože pro nás, 

Malíňáky, není vlak hlavním přepravním 
prostředkem, máme možnost vlaková 
spojení využít. Za pět minut nás vlak do-
praví do Šumperka. Pokud se vydáme na 
opačnou stranu, dorazíme do Olomouce 
asi za hodinu. Tak šťastnou cestu.

Ing. Miroslav Vinkler 
MUDr. Mgr. Veronika Solařová 

zastupitelé obce Nový Malín

Nádraží leden 2023
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Hlasování
v zastupitelstvu
Vážení spoluobčané,
pokaždé, když se nesejde plný počet 
zastupitelů, tak po hlasování slýchám 
z řad veřejnosti stejnou otázku: „Byl ná-
vrh odsouhlasen, nebo ne?“ Dovolím si 
proto malou osvětu současného stavu.

Zastupitelstvo obce jako takové schva-
luje jednotlivé návrhy svojí většinou, což 
je u nás vždy nejméně 8 hlasů z celko-
vého počtu 15 zvolených zastupitelů, a to 
bez ohledu na počet zastupitelů přítom-
ných při jednání. Pokud se tedy účastní 
zastupitelstva například 12 zastupitelů, 
tak je nutné, aby s  předloženým návr-
hem bodu souhlasilo nejméně již zmíně-
ných 8 zastupitelů pro to, aby byl návrh 
přijat.

Zastupitelé, kteří se při hlasování zdr-
ží, pak tímto postupem vyjadřují, že buď 
neměli dostatek informací pro podporu 
předloženého návrhu, nebo se hlasová-
ní týká přímo či nepřímo jejich osoby. 
Počet zastupitelů, kteří se při hlasování 
zdrželi, pak nemá vliv na nejmenší po-
třebný počet zastupitelů nutný pro od-
souhlasení návrhu.

Voliči v  naší obci rozdali mandáty 
zastupitelům tak, že je zastupitelstvo 
rozděleno v  podstatě na tři tábory. Dva 
z nich mají 7 hlasů. A rozhodující man-
dát pak voliči přidělili zástupci malín-
ských hasičů. Právě ti se stali pověstným 
jazýčkem na miskách vah. A vzhledem 
k předvolebním slibům všech ostatních 
uskupení by se tedy mělo v tomto povo-
lebním období podařit získat pro práci 
našich hasičů ideální a  nejmodernější 
areál v okolí. 

Ing Michal Korytář
zastupitel obce Nový Malín

Poznámka k jednání zastupitelstva 
a prodeji pozemků
Vážení čtenáři,
protože jsem si přečetl na stránkách 
Perspektivy některé názory k průběhu 
diskuse a rozhodování ohledně prode-
je části pozemků v  lokalitě bývalé ci-
helny a byl jsem na jednání přítomen, 
dovolím si několik poznámek a připo-
mínek.
Takže bylo publikováno, že prodej 
lukrativních pozemků proběhl údajně 
zcela nekoncepčně a  narychlo, moh-
la být vedena delší a konstruktivnější 
diskuse, měl by být zpracován celkový 
koncept a že pozemky by měly být vy-
užity pro volnočasové aktivity. Údajně 
se také potvrdilo, že v Malíně není pro-
stor pro diskuse opačných názorových 
proudů.
Z  mého pohledu se věci měly takto : 
Na prodeji nebylo nic nekoncepční-
ho a  rychlého. Viděl jsem při jednání 
studii, která ukazovala prodej menší 
části zhruba dvouhektarového areálu 
třem na sobě nezávislým podnikate-
lům s  tím, že jejich aktivity se logicky 
budou odehrávat blíže ke komunikaci. 
Ve zbylé části mají zázemí hasiči, dále 
zde vznikne nový prostor pro provádě-
ní volnočasových aktivit, bude zde ob-
novena zeleň, počítá se s  místem pro 
cyklostezku (podél komunikace Nový 
Malín - Dolní Studénky), o  zbylé části 
využití areálu se bude ještě rozhodovat.
Diskuse k  tématu se vedla odhadem 2 
hodiny, nikomu nebylo bráněno své ná-
zory vyjadřovat a k jejímu ukončení do-
šlo jen proto, že již příspěvky neobsaho-
valy žádné nové myšlenky a  pouze se 
opakovaly protichůdné argumenty.
Obavám obyvatel poblíž celé lokality 
rozumím do té míry, že za sebou mají 
špatnou zkušenost uplynulých měsí-
ců, kdy byla komunikace abnormálně 
zatěžována dopravou související s vel-
kými investicemi (elektrifikace želez-
nice, návoz materiálu na obchvat Blu-
dova). Tento stav naštěstí pro všechny 
končí, komunikace by měly být opra-
veny či rekonstruovány (majitelem 
je Správa silnic Olomouckého kraje). 
A podnikatelské záměry v místě svým 
charakterem nebudou rušivé tak, jak 
se někteří snaží vykreslovat a popiso-
vat. Je potřeba zmínit i skutečnost, že 
prodej znamená nemalý příjem do roz-
počtu obce (tedy všech občanů) a  bu-
dování pouze místa odpočinkového 
a pro potřeby sportovní vyžití v tomto 

rozsahu jednoduše přesahuje možnosti 
obce našeho typu. Věřím, že celý kom-
plex se stane tím, kde svou roli bude 
mít realizace přijatelných podnikatel-
ských záměrů současně s  celkovým 
zkulturněním spolu s podmínkami pro 
příjemné a  užitečné trávení času. Že 
se při rozhodování nemohou naplnit 
představy všech občanů, platí obecně, 
vyhovět všem není dost dobře možné 
a  rozhodování volených zástupců si 
pak ale nelze vykládat jako kroky proti 
občanům.
Ještě jednu drobnost na závěr. Během 
jednání o této věci jsem několikrát za-
slechl od některých tiše pronášené iro-
nické poznámky ohledně zvýhodňová-
ní někoho, předem připravených věcí 
proti občanům, či na téma, kdo za to co 
asi dostal. Myslím, že tyto názory v ně-
kterých lidech spoluvytváří i  působe-
ní několika zastupitelů, kteří nejsou 
spokojeni s  povolebním uspořádáním 
a vidí vše jen jako spiknutí proti nim.

Prosím všechny, aby nehledali za 
každou věcí něco špatného, nepodsou-
vali druhým zlé úmysly, nevytvářeli si 
stále nějaké katastrofické domněnky 
a neutápěli se v údajné nespravedlnos-
ti. Věci jsou často jednodušší, než si je 
sami vytváříme a  mnohdy kompliku-
jeme.

K úsměvu a dobré náladě je stále 
dost důvodů.

Občan
Petr Vintrocha
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Malínské 
studánky
Často se s manželkou touláme krásnou 
přírodou v okolí Malína. A tak jsme jed-
nou v  místě, které se na mapě jmenuje 
Kobyla, narazili na podivný nápis: Zde se 
nachází stará německá do života vráce-
ná studánka. U paty rozložitého stromu 
jsme odklopili tajemná dvířka… a  ona 
tam opravdu byla. Nadchlo nás to.

Jaké bylo však naše překvapení, když 
jsme o několik dnů později našli studán-
ku další. Vyvstala logická otázka. Kdo 
tyto studánky vytvořil?

Dnes už to víme. Tajemného FV, jak 
naznačoval vyrytý monogram, jsme 
„přistihli“ při opravě jedné z nich. Jme-
nuje se František Václavský a žije v Hra-
bišíně. Vyučil se instalatérem, ale táhlo 
ho to spíše ke strojům, a tak se stal nad-
šeným bagristou. Když píšu nadšeným, 
myslím to vážně, protože i  teď, když je 
v důchodě, si malý bagřík pořídil. (Oka-

mžitě jsem si vzpomněl na píseň Můj 
švagr má bagr pro potěšení.)

„Jsem ujetý na kameny, hlavně ty lid-
skou rukou opracované“, povídá mi při 
rozhovoru v  malínské kavárně V  záti-
ší. „Jednou jsem takhle při procházce 
lesem narazil na něco, co se takovému 
kamenu podobalo. No a pod tím něčím, 
jsem si všiml staré, rezavé trubky, ze 
které po pročistění začala prýštit voda. 
Udělal jsem dvířka, stloukl lavičku 
a první studánka byla na světě.“

Povídali jsme si dál a  já se dozvěděl, 
že takových v uvozovkách drobností má 
pan Václavský na svědomí v blízké pří-
rodě povícero.
Františku děkujeme!!

Na závěr už jen vyřizuji vzkaz pana 
Václavského, ať obyvatelé Malína ke 
studánkám chodí.

Studánky najdete na: 
49°55′57″ S 17°2′59″ V 
a 49°55′59″ S 17°3′19″ V

Marek Šváb

V roce 2022 se narodilo 32 dětí – 20 děvčátek a 12 chlapečků.

V roce 2022 zemřelo 19 lidí – 9 žen a 10 mužů:
Vlastimil Šmíd – 76 let, 
Miroslav Horváth – 72 let, 
Marie Laščáková (Mladoňov) – 79 let, 
Libor Vaculík – 71 let, 
Zdeňka Šinclová (Mladoňov) – 69 let, 
Emilie Fryčková – 90 let, 
Karel Tomášek – 47 let, 
Zdeněk Diblík – 70 let, 
Miroslava Huňková (Mladoňov) – 84 let, 
Stanislav Jílek – 78 let, 

Alžběta Patschová – 84 let, 
Iveta Vignerová – 57 let, 
Ondřej Klusák – 45 let, 
Libuše Pravdová – 92 let, 
Vilém Schön – 87 let, 
Vlasta Činková – 93 let, 
Lubomír Václahovský – 41 let, 
Libor Krejčí – 56 let, 
Zdeňka Viktorinová – 64 let

Obec
Stav 

k 31. 12. 2021

Počet 
přistěhova-

ných

Počet 
odstěhova-

ných

Počet 
narozených

Počet 
zemřelých

Stav 
k 31. 12. 2022

Přírůstky

Nový Malín 3435 84 74 30 16 3459 24

Mladoňov 214 1 5 2 3 209 -5

Celkem 3649 85 79 32 19 3668 19

Obyvatelé obce 
Nový Malín a Mladoňov 

k 31. 12. 2022

Celkem obyvatel 3668

Muži 1410

Ženy 1410

Děti (15-18 let) 160

z toho chlapci 88

z toho dívky 72

Děti (do 15 let) 688

z toho chlapci 362

z toho dívky 326

Děti (6 a 7 let) 91

Děti (do 3 let) 151

průměrný věk obyvatel 38,97

nejstarší občané 92 let muž 
98 let žena

počet občanů 90 + 4 muži, 
10 žen

Evidence obyvatel za rok 2022

Jana Vohralíková, referentka OÚ

r. 2022 Nový Malín Plechy Mladoňov Celkem

Počet 
kolaudací 13 - 1 14

Počet domů 960 69 86 1115

Počet rekr. 
objektů 52 0 19 71
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Vítání občánků
V sobotu 26. 11. 2022 byla zasedací míst-
nost obecního úřadu opět naplněna dět-
skými úsměvy, radostí a spoustou dojetí. 
Konalo se tu totiž tradiční vítání občán-
ků, na které přijali pozvání rodiče, praro-
diče a příbuzní 15 vítaných dětí.

Po představení našich nejmenších 
následoval krátký projev pana starosty 
Mgr. Marka Štencla, který ve svém vy-
stoupení zdůraznil význam rodiny pro 
výchovu dítěte a  popřál všem hlavně 
hodně zdraví, dětem šťastné vykročení 
do života, rodičům pak mnoho radosti, 
životní síly a trpělivosti při výchově je-
jich děťátka.
Kulturní program slavnostního odpole-
dne obohatily básničkami, písničkami 
a hrou na hudební nástroje děvčátka ze 
ZŠ Nový Malín. Pod vedením paní uči-
telky Mgr. Jany Poláškové vystoupi-
ly Emma Vik (kytara), Anna Štenclová, 
Lenka Dufková, Sophie Kupec, Helena 
Schupplerová, Alexandra Dufková, Tere-
za Schostková (klávesy) a Zuzana Knap-
pová (flétna).

Následoval podpis rodičů do kroniky, 
předání finančního příspěvku a  knížky 
„Lidová říkadla“ od Josefa Lady. Mamin-
ky byly obdarovány kytičkou.

Fotograf pan Libor Haša zachytil nádher-
ně všechny děti v kolébce i v historickém 
kočárku, který nám zapůjčili manželé 
Duškovi z Nového Malína a patří jim za to 
velké poděkování. Nechyběla ani společ-
ná fotografie narozených dětí a jejich rodi-
čů. Všechny fotografie jsou opět ke zhléd-
nutí ve fotogalerii na webových stránkách 
obce.

Našim nejmenším občánkům přejeme 
spokojené dětství, zdraví a šťastnou bu-
doucnost a jejich rodičům radostné pro-
žití této významné životní etapy.

Jana Vohralíková 
referentka OÚ.

Zleva: Emma Vik, Anna Štenclová, Lenka Dufková, Sophie Kupec, Helena Schupplerová, Alexandra Dufková, Tereza Schostková, Zuzana Knappová.
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Dolní zleva: Jonáš Jílek, Ronja Minarčíková, Amélie Křenková 
Horní zleva: Ella Rýznarová, Amálka Kalvodová, Marek Lána, Eliška Smolková

Dolní zleva: Stela Valentová, Sebastian Segeč, Linda Zemánková, Tereza Sotolářová 
Horní zleva: Matěj Chomenčuk, Tadeáš Altmann, Kyra Tandler, Ema Melounová
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DOLNÍ ŠKOLKA

Broučci
Ve vzduchu je cítit jaro a  nás čeká 
spousta nových a  zajímavých věcí. 
Pojďme si však ještě připomenout, jak 
jsme zvládli u nás v Broučcích měsíce 
leden, únor a březen.

Nejenom, že nás přijela navštívit 
Zdravá Pětka se zdravými potravina-
mi a příběhem o panu Papáčkovi, který 
vedl nestřídmý život, nesportoval, a ra-
jčátko s  hruštičkou neviděl ani v  tele-
vizi. Naštěstí u  nás v  Broučcích nikdo 
takový, jako pan Papáček není. Všech-
ny děti milují cvičení jako je prolézání, 
skákání, běh, tanec a  taktéž jógu a  re-
laxaci. O  ovoci a  zelenině ani nemlu-
vím - ihned, jak z kuchyně dorazí talíř 
vitamínových dobrůtek, děti sednou 
na lavičku a chroupají, žvýkají, kousa-
jí, zkrátka nikdo si nevybírá, a všechno 
ovoce i zelenina je brzy v bříšku.

Taktéž divadelní představení za 
námi zavítalo, a  to až z  Brna s  pohád-
kou O Smolíčkovi. Děti se nebály zlých 
jezinek a odvážně radily Smoldovi, aby 
neotvíral a raději se doma učil.

V  únoru jsme se oblékli do ma-
sek a  oslavili Maškarní ples společ-
ně s  Honzou Krejčíkem. Bylo spousta 
princezen, Spidermanů, Harry Potterů 
a mnoho dalších úžasných masek. Tan-
čilo se, zpívalo, hrály se hry, dostávaly 

balonky za odměnu a  všichni jsme si 
to náramně užívali. Konec jsme osla-
vili velkou párty, na které nechyběly 
ani křupky, tyčinky, gumoví medvíd-
ci, mošty, perníčky ani obrovský talíř 
s ovocem. Děkujeme !

Vzhledem k  tomu, že sluníčko nás 
volá do zahrádky, na které trávíme den-
ně i  dvě hodiny, můžeme sledovat, jak 
se příroda probouzí, travička se zelená, 
a dokonce skvěle vařit v kuchyňce pod 
schody kytičkovou polévku nebo hrnec 

– co příroda dá. A  stejně tak i  na pís-
ku tvořit nekonečné cestičky, domečky, 
pyramidy pro auta a panáčky.

Začíná čas plný tepla a slunce. Všich-
ni Broučci už oslavili třetí narozeniny 
a vydávají se dál, aby se od září mohli 
stát Beruškami. Je krásné být s  nimi 
u toho. Podržme na pár chvil ty okamži-
ky, které se už nikdy nevrátí, a užívejme 
si to plnými doušky.

Alena Ramešová
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Berušky
Po vánočních prázdninách napadl sníh 
a  bylo se z  čeho radovat, co objevovat. 
Kopeček na zahradě se stal tou nejlepší 
sjezdovkou a sníh nejlepším materiálem 
k  experimentování. Tvořili jsme koule, 
sněhuláky, rozpouštěli sníh a  rampou-
chy a vyráběli jedlé dobroty pro ptáčky.

Výletem do Muzejíčka v  Šumperku 
jsme se přenesli do Afriky. Již cesta au-
tobusem byla velký zážitek. V  interak-
tivní herně jsme soutěžili, plnili úkoly 
a poznávali život v Africe.

Těsně před začátkem jara jsme si uži-
li karnevalové veselí. Proměnili jsme se 
v  karnevalové bytosti a  celé dopoledne 
jsme s panem Honzou Krejčíkem tančili 
a soutěžili.

Z  naší třídy se stává dobrá parta, re-
spektujeme se navzájem a  dodržujeme 
pravidla. Baví nás, co všechno se mů-
žeme společně naučit a objevujeme svět 
kolem nás.

Společně se těšíme na jaro a na novou 
zrekonstruovanou školku.

Bc. Pavla Pospíšilova 
Jarmila Mazlová
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Projektový den 
ve třídě 
Motýlků
Na začátku ledna nás ve třídě navštívil 
odborník z  praxe. Připravil si pro nás 
kufr plný stavebních kostek, speciál-
ních souprav prvků a výkresů. Projek-
tový den se nazýval „Stavitel města“. 
Práce spočívala v  tom, že děti praco-
valy s podporou dětských technických 
výkresů, metodických listů a  staveb-
nic. Během dopoledne děti postavily 
vlastní město, naučily se rozeznávat 
piktogramy – mapové značky, zakres-
lily své město do slepé mapy. Děti si 
vyzkoušely některé fyzikální vlast-
nosti (např. pevnost), pracovaly samo-
statně, ale také ve skupinkách. Děti se 
učily logickému myšlení a  procvičily 
jemnou motoriku. Na závěr děti zhod-
notily zábavné a  naučné dopoledne 
a  pan lektor jim předal diplom, který 
byl pro ně odměnou.

Bc. Pavlína Koutná 
Ivana Majerová
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HORNÍ ŠKOLKA
Štěňátka

Mikulášská nadílka u Štěňátek. Děti si pro vzácnou návštěvu připravily 
krátký program s písničkami a říkadly

Děti mají příležitost každý den formou zážitků a her poznávat svět 
kolem nás

Ve školce si užijeme spoustu legrace, při které se děti učí vnímat jeden 
druhého a vzájemně spolupracovat

Karnevalové řádění u Štěňátek

Při tématu o muzikantech jsme si zahráli pohádku Brémští muzikanti

Vánoční slavnost u Štěňátek. Děti svým blízkým zahrály vánočně laděnou 
pohádku O boudě budce

Zimní radovánky na školní zahradě

Při povídání o lidském těle vznikla tato umělecká díla našich nejmenších dětí
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Koťátka

Dramatizace pohádky O rukavičce

Pocitový chodník- jak se cítí zvířátka v zimě

Vánoční pohádka v kostele

Hrajeme si na tři krále- seznamování s písmeny – K+M+B

Třídění různých semínek

Seznamujeme se s lidským tělem- jak fungují vnitřní orgány

Karneval u Koťátek

Každý má své povolání
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Medvídci

Lyžařský kurz v Přemyslově – děti ze třídy Medvídků a Koťátek Příprava na karneval

Projektový den – Malý stavitelLyžařský kurz v Přemyslově – děti ze třídy Medvídků a Koťátek

Povánoční besídka u Medvídků s pohádkou Vánoční příběh
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příspěvková organizace, Nový Malín 274, 788 03 Nový Malín 

 

Vážení rodiče/zákonní zástupci,  

zápis dětí do 1. ročníku  

povinné školní docházky proběhne v prostorách  

základní školy v Novém Malíně dne 13. dubna 2023  
v době od 8:00 do 16:30. 

(týká se dětí narozených v době od 1. září 2016 do 31. srpna 2017) 
 
Veškeré podrobné informace naleznete na webových 
stránkách školy www.zsmalin.cz v rubrice  
Základní škola/Úřední deska/Dokumenty/Zápis do ZŠ na 
školní rok 2023/2024. 
 
Těšíme se na Vás i Vaše děti 😊😊 
Mgr. Jana Švábová 
ředitelka ZŠ a MŠ Nový Malín, příspěvková organizace 

Projektový den – Malý stavitel

Stavím, stavíš, stavíme – budovy kolem nás

Dramatizace pohádky O veliké řepě

 
příspěvková organizace 

Vážení rodiče, od 3. května do 4. května 2023 proběhne 

Z Á P I S do MŠ  
 

pro školní rok 2023/2024.  

Uskuteční se od 10.00 hod. do 15.30 hod. Věnujte, prosím, pozornost níže uvedeným informacím: 
 
a) v budově MŠ 303 Nový Malín (vyplnění/předání dokumentů rodičem i možnost prohlídky MŠ se zástupkyní ředitelky 
pro předškolní vzdělávání paní Bc. Evou Mondekovou) 

b) z důvodu rekonstrukce budovy MŠ 503 (1. 5. - 31. 8. 2023) v budově Provozní Nový Malín s.r.o. č.p. 83; zájemci o 
prohlídku MŠ 503 mají možnost kontaktovat zástupkyni ředitelky pro předškolní vzdělávání paní Zuzanu Stejskalovou 
(zuzana.stejskalova@zsmalin.cz) a domluvit si návštěvu/prohlídku budovy MŠ 503 od 13. 3. do 14. 4. 2023.  
Díky za pochopení.  

K zápisu si, prosím, přineste rodný list dítěte (nebo prostou kopii) a svůj OP. Na www.zsmalin.cz lze stáhnout formuláře, 
které můžete vyplnit předem. Tamtéž najdete i další potřebné informace k zápisu. 

Těšíme se na Vás i Vaše děti.    Mgr. Jana Švábová, ředitelka ZŠ a MŠ Nový Malín 
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Podzim a zima 
v malínské základní škole
Přichází jaro, začínáme se těšit na Ve-
likonoce a  připravujeme výzdobu, ale 
určitě nebude od věci připomenout si 
i  předcházející roční období. Minulý 
článek jsme končili pozvánkou na náš 
adventní koncert. Uskutečnil se 25. 11. 
v  malínské sokolovně za účasti obrov-
ského množství rodičů, prarodičů a dal-
ších příznivců našich dětí a  žáků. Vy-
stoupili všichni: „mateřinky“, školní 
družina i  oba stupně ZŠ včetně vyuču-
jících. Účinkující předvedli skvělé pě-
vecké, hudební i  taneční výkony, které 
publikum po právu ocenilo velkým po-
tleskem. V  předvánočním čase proběhl 
v 1. třídách projektový den na téma Mi-
kuláš. Jeho součástí byla i obchůzka Mi-
kuláše s jeho družinou andělů a čertů se-
stavená již tradičně ze žákyň a žáků 9. 
ročníku. Děti v družině měly vánočně la-
děnou dílničku, kde si vyrobily svícen ve 
tvaru sněhuláka. Letošní novinkou byla 
soutěž na 1. stupni „Znáš dobře koledy?“ 
Po chodbách byly rozvěšeny úryvky ko-
led a soutěžící doplňovali chybějící text. 
Kdo se v tu dobu vyskytl o přestávce ve 
škole, nevěřil vlastním očím jak soutěži-
ví žáci jsou. A po celkovém hodnocení se 
ukázalo, že jsou i moc šikovní.

Opět probíhaly i  známé soutěže jako 
olympiády biologická, zeměpisná, v čes-
kém jazyce či v  angličtině. Té poslední 
se 1. části školního kola (poslech a čtení 
s porozuměním) zúčastnili všichni od 7. 
až po 9. ročník; ti nejúspěšnější a  také 
další zájemci si pak změřili své síly ve 2. 
části (konverzace, monolog, popis obráz-
ku). Porotkyně s potěšením konstatovaly, 
že řada z nich by se už nyní v cizojazyč-
ném světě určitě neztratila. Nezapomně-
lo se ani na příznivce vědy matematické, 
žákyně a  žáci soupeřili v  Pythagoriádě 
a  Matematickém klokanovi. Na tom-
to poli míváme řadu úspěchů, uvidíme 
tedy, jak nás budou letošní vítězové škol-
ních kol reprezentovat dál. Držíme jim 
palce! Úplně čerstvou zprávou je účast 
našich šesti skvělých zpěvulek v soutě-
ži Moravský zvoneček. Nejen že krásně 
zazpívaly, ale dvě z  nich postoupily do 
krajského kola v Prostějově.

Kulturně jsme se vyžili v  rámci diva-
delních (jedno dokonce v angličtině) i fil-
mového představení a také při cestopisné 
přednášce o  Jordánsku. A  divadlo zmí-
níme ještě jednou, tentokrát ale na půdě 
školy. Třída V.A momentálně samostatně 
a dobrovolně vymýšlí a nacvičuje divadel-
ní skeče, na něž o určených přestávkách 
zve ostatní děti z 1. stupně. A mají úspěch! 
V každém oddělení družiny proběhlo kolo 
Talent ŠD a ti nejlepší se pak utkali v kole 
školním. Zajímavostí byla i návštěva spo-
lečnosti Morava s mobilním planetáriem. 
Bylo rozloženo v  tělocvičně a  zajímavé 
programy o planetě Zemi i celém vesmíru 
měli možnost sledovat šesťáci, sedmáci 
a děti z družiny. Školní každodennost byla 
ozvláštněna i příjezdem hostů ze šumper-
ské průmyslovky, kteří pro osmáky uspo-
řádali soutěž zvanou Robotika.

Masopustní období jsme si připomně-
li výrobou masek ve výtvarné výchově, 
naučně zábavným programem v  Mla-
doňově a  v  jeho závěru též výbornými 
úterními koblihami ve školní jídelně. Do 
mladoňovského ÚEV se v tomto období 
vypravilo hned několik tříd: prvňáčci, 
třeťáci, čtvrťáci, páťáci i  deváťáci. Opět 
je tam čekaly zajímavé akce: ať už téma 
Smysly, Život v  lese, Ptáci v  korunách 
stromů, První pomoc nebo vážné téma 
2. světová válka a osudy lidí během ní.Anglická olympiáda

Florbalový turnaj

Beseda s policistou

Biologická olympiáda

Masopustní veselí

Robotika s průmyslovkou
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Naši sportovní nadšenci se usilov-
ně připravovali na florbalové turnaje 
dvou kategorií, milovníci šachu zápasi-
li v okresním přeboru a 2., 3. a 5. ročník 
dokončili lekce plavání. Žákyně a žáci 1. 
a 4. ročníku se učili lyžovat nebo se zdo-
konalovali na Klepáčově a osmý ročník 
s devátým zase strávili čtyři dny na ly-
žích nebo snowbordech v Kunčicích.

Preventivní činnost, kterou se ve ško-
le pečlivě zabýváme, zahrnula dopravní 
den s  Policií ČR, projekt školní družiny 
Zebra se za tebe nerozhlédne, přednášky 
s  policejním preventistou pro 4., 7. a  9. 
ročník. Do školy také zavítaly odbor-
né lektorky jako psycholožka, lektorka 
z poradny zdraví a nastínily dětem ne-

bezpečí závislostí jako kouření, problém 
zvaný kyberšikana, řešily s  nimi poru-
chy příjmu potravy, rizikové sexuální 
chování a došlo i na klima tříd.

Ve školních kroužcích se procvičuje 
angličtina, peče a  vaří, výtvarně tvoří, 
hrají šachy, kreslí na PC, bádá, progra-
muje Lego i sportuje.

A co nejbližšího nás čeká? Zápis do zá-
kladní i mateřské školy, na němž budou 
spolupracovat pedagožky a  pedagogo-
vé ZŠ a MŠ, ale i šikovné žákyně a žáci, 
škola v  přírodě na Švagrově, další kola 
různých soutěží a v závěru roku i výlety 
a exkurze. Ale o tom zase až příště.

Mgr. Jana Švábová

VÝZVA/PROSBA – SPOLEČNÉ FOTOGRAFIE 9. TŘÍD
Milé absolventky a absolventi, rádi bychom doplnili náš archiv třídních fotografií žákyň a žáků 9. ročníků ZŠ Nový Malín. 
Pokud takovou fotografii máte a byli byste ochotni ji zapůjčit k oskenování, napište, prosím, na školní e-mail skola@zsmalin.cz.
Moc děkujeme.  Jana Švábová

Mikulášská obchůzka Soutěž Talent ŠD

Moravský zvoneček Výuka s iPady

Matematický klokan V Mladoňově Vánoční dílna

První pomoc
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Velikonoce
Jsou nejvýznamnějším křesťanským 
svátkem, ale zároveň obdobím plným 
lidových tradic a slavností jara. Křesťa-
né slaví zmrtvýchvstání Ježíše Krista, 
k němuž mělo dojít tři dny po jeho ukři-
žování. Ale Velikonoce nejsou jen veli-
konoční neděle a pondělí, jak nám hlá-
sí kalendář. Celý proces začíná již 40 dní 
před Velikonocemi na popeleční, lidově 
řečenou, škaredou středu, postním ob-
dobím. Délka 40 dní symbolizuje dobu, 
po kterou pobýval Ježíš o  samotě na 
poušti, než začal veřejně působit. Této 
postní době předchází slavnosti Ma-
sopustu, kde se slaví, tančí a  hoduje. 
Jsou to poslední tři dny, před započetím 
postního období.

Konci postního období předchází 
Květná neděle, která se také nazývá 
pašijovou. Na mši se místo kázání čtou 
pašije, připomínající Kristovo utrpení. 
Květnou nedělí začíná svatý týden.

Zelený čtvrtek připomíná poslední ve-
čeři Ježíše Krista s  dvanácti učedníky 
a ustanovení eucharistie.

Velký pátek je dnem, kdy si připomí-
náme ukřižování Krista.

Bílá sobota, jíž postní období končí, 
připomíná den, kdy Ježíš leží v hrobě.

Dalším dnem je Neděle velikonoční, 
slavnost Zmrtvýchvstání Páně neboli 
Boží hod velikonoční. Ale ani zde Veli-
konoce nekončí.

Velikonoční období trvá od Božího 
hodu velikonočního celkem 50 dní a je 
zakončeno Nanebevzetím Pána a  ná-
slednou slavností seslání Ducha sva-
tého.

Velikonoce jsou svátkem s  pohyb-
livým datem, který je každý rok jiný. 

Zmrtvýchvstání připadá vždy na první 
neděli po prvním jarním úplňku. Letos 
to bude 9. dubna.

Velikonoční pondělí je pro nás v lido-
vém pojetí vrcholem těchto svátků. Patří 
k němu mnoho tradic, zvyků a symbolů.

Mezi nejznámější tradice Velikonoc 
patří malované kraslice, pečený beránek, 
zapalování velikonoční svíce, kočičky.

Nejznámější nenáboženská tradice je 
pak hodování a  pomlázka. Podle tradi-
ce muži při hodování odříkávají koledu. 
Pověst praví, že dívky mají být na Veli-
konoce vyšlehány, aby zůstaly celý rok 
zdravé a uchovaly si plodnost. V někte-

rých krajích potom ženy oplácí pomláz-
ku odpoledne, kdy polévají muže stude-
nou vodou.

Více se o  tomto, pro křesťany velmi 
významném svátku, můžete v  případě 
zájmu dozvědět na přednášce pana fará-
ře Otto Sekaniny, kterou pro Vás pořádá 
Malínský K.O.S. Přednáška proběhne 
v úterý 4. dubna v 17:30 hod. v zasedací 
místnosti obecního úřadu.

Přeji Vám příjemné a  klidné prožití 
velikonočních svátků v  kruhu přátel 
a rodiny.

Dana Nimmerrichterová

Plesová 
sezóna
V letošním roce jsme po 5 letech znovu 
mohli pořádat plesy v naší nově zrekon-
struované Sokolovně. Nejprve probíhala 
rekonstrukce, pak nás na tři sezóny za-
stavil covid. O to více jsme se všichni na 
plesovou sezónu těšili.

První ples, který sezónu otevřel byl 
pořádaný obcí v  sobotu 14. ledna. Hrá-
la zde místní kapela Fleksible, origi-
nální předtančení předvedla děvčata 
ze ZUŠ Šumperk. O  skvělé občerstvení 
se postaral TJ Sokol a nechyběla bohatá 
tombola.

velikonoční tvoření v Mladoňově
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Další vydařený ples následoval za 
14  dní, 28. ledna, tentokrát pod taktov-
kou myslivců. Skvělé zvěřinové po-
choutky doplnilo výborné občerstvení 
a zvěřina nemohla chybět ani v tombole.

Tak trochu jiný ples pořádá spolek 
vÚžasu každým rokem v  sále Provozní 
Nový Malín. Ani letos tomu nebylo jinak 
a  11.2. se konal už 6 ročník. Bohatý do-
provodný program, krásné ceny a netra-
dičně dražba hlavních cen proběhli pod 
zkušeným vedením moderátorů Renáty 
Čechové a Antonína Baudyše.

Po té přebrali pomyslnou štafetu naši 
hasiči. Jejich zábavný program, jak je již 
zvykem trval dva dny. V pátek 17.2. pro-
běhl hasičský ples pro dospělé a druhý 
den 18.2. uspořádali dětský maškarní 
rej. Nechyběl zde klaun se zábavným 
programem a  DJ Kamlar jako hudební 
doprovod.

Plesovou sezónu uzavřel ples Sdruže-
ní rodičů a přátel školy ve stylu Retro. 
Nápaditou retro výzdobu dokonale do-
plnilo retro občerstvení a  tak si účast-
níci ve svém retro oblečení připadali 
opravdu jako v 80. a 90. letech. Zábava 
tepala až do ranních hodin, všichni se 
skvěle bavili.

Plesová sezóna se vydařila ke spoko-
jenosti všech, pořadatelů i  hostů. Do-
hromady se zúčastnilo odhadem 1500 
hostů, zahrálo u  nás 5 kapel, jeden DJ. 
A na žádném plese nemohla chybět ani 
požární hlídka, za což děkujeme našim 
dobrovolným hasičům.

Dana Nimmerrichterová

Knihovna 
Nový Malín

Z  důvodu rekonstrukce zdravotního 
střediska je knihovna od léta roku 2021 
dočasně přemístěna do  prostor obecní-
ho úřadu. I  přesto se provoz knihovny 
neomezil a  stále je pro občany Nového 
Malína denně otevřeno.

I když jsme se od místní ZŠ vzdálili, ka-
ždý měsíc nás navštěvují všechna oddě-
lení školní družiny a vypůjčují si knihy. 
Tyto děti mají registrační poplatky od-
puštěny a mohou knihovnu navštěvovat 
a půjčovat si knihy zcela zdarma. Doufá-
me, že si tímto děti osvojí pozitivní vztah 
ke knihám a  zodpovědnost půjčování, 
a některé zůstanou našimi čtenáři i na-
dále. Mimo běžné návštěvy si děti v rám-
ci BŘEZNA, MĚSÍCE KNIHY, poslechly 
poutavou přednášku o  provozu knihov-
ny. Knihovnice jim přečetla poučnou po-
hádku o zacházení s knihou a potom se 
podívaly na krátké video o vzniku knihy, 
při kterém se hravou formou aktivně za-

pojily. Měsíc březen je pro knihovny vý-
znamný, proto u nás na návštěvě nesměli 
chybět ani ti nejmenší předškoláci z MŠ.

V  knihovně nám záleží na všech ge-
neracích, z toho důvodu jsme se aktivně 
zapojili do spolupráce s Pontisem. Chys-
táme pro seniory zábavná setkání, kdy si 
budou moci trénovat paměť a prožít pří-
jemné chvíle s ostatními seniory z obce.

31. března se s dětmi chystáme již po-
druhé nocovat v  knihovně v  celostát-
ní akci Noc s  Andersenem. V  letošním 
roce jsme vybrali téma Walt Disney. Noc 
s Andersenem je akce knihoven na pod-
poru dětského čtenářství, při níž děti 
nocují v  knihovně u  příležitosti výročí 
narození dánského pohádkáře Hanse 
Christiana Andersena.

Miroslava 
Krausová

Přednáška 
Ing. Miroslava Hrabici

Ve čtvrtek 16. března proběhla přednáš-
ka Ing. Miroslava Hrabici na téma „Jak 
nás život, partner a přátelé učí být lepší-
mi“ v sále provozní Nový Malín.

Příjemné povídání o  partnerském 
životě, i  životě vůbec, zakončili divá-
ci bouřlivým potleskem. Na místě bylo 
možné zakoupit knihy pana Hrabici 
i drobnosti jako záložky do knížky.

Další přednášku pro nás připravil pan 
Antonín Baudyš a můžete se na ni těšit 
12. května.

Dana Nimmerrichterová
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Nově budeme v Malínských 
novinách pravidelně přinášet 
rozhovory s místními občany. 
Jako první vám představujeme 
dámu umění a historie, žijící 
v naší obci přes 50 let.

Dagmar 
Koverdynská
Narodila se 22. 6. 1947 v Jeseníku.
Otec Bořivoj Novák byl také řezbářem, 
jeho oborem byly reliéfy.

Vystudovala Filozofickou fakultu v Olo-
mouci, výtvarný obor s  češtinou a  od 
roku 1970 učila na gymnáziu v Šumper-
ku. Později pak i na základní škole v No-
vém Malíně. V 70. a 80. letech pobývala 
s  manželem geologem nejprve na Kubě 
a poté v Mongolsku. Po návratu pracova-
la krátký čas jako lesní dělnice a od roku 
1989 byla umělecky činná jako řezbářka 
a sochařka. Toto svobodné povolání vy-
konává dodnes, ikdyž roku 2003 nastou-
pila do zaslouženého důchodu.

Její díla prošla již nejednou výstavou. 
I my jsme měli tu čest je vystavit v naší 
obci. Pravidelně přispívá poutavými 
články o historii do Malínských novin.

Váš tatínek, Bořivoj Novák, byl také 
řezbářem, jistě jste tak vyrůstala v jeho 
řezbářské dílně. Vznikla Vaše láska 
k práci se dřevem již v útlém věku?
V každém případě. Od dětských let, co si 
pamatuji, jsem se tam pohybovala. Vidě-
la jsem, jak ta práce vzniká. Jak se při-
pravuje materiál. Hrozně se mi líbilo, a to 
si pamatuju úplně živě, že když tam měl 
vyrovnané špalky a já se kolem nich ob-
táčela, objímala je. A když tam bylo ně-
kde uvolněné lýko, tak jsem to vždycky 
loupala a počuchávala. Krásně vonělo.

Pracovala jste na nějakém díle společně 
s otcem?
Ne, vůbec mě to nenapadlo, že to kdy 
budu dělat. Řezbařit jsem začala dělat 
až na vysoké škole, protože jsme muse-
li mít nějakou specializaci (malba, grafi-
ka,sochařina atd.). To jsem si půjčila od 
táty co bylo potřeba a dělala nějaké reli-
éfy. Ale co jsem dělala později z vlastní 
vůle, zůstalo nedokončené. Neměla jsem 
tu potřebnou trpělivost.

Jde některé z Vašich tří dětí ve Vašich 
uměleckých stopách?
Ano, dcera. Okoukala to ode mě. Dokon-
ce vystudovala sochařinu a pracuje také 
se dřevem.

Takže ponese tu rodinnou tradici dál. 
Určitě má svůj vlastní styl.
To se vyvine časem. To je na tom asi to 
nejtěžší, najít nějaký způsob, ale hlav-
ně nějaké svoje téma, co vás bude ba-
vit. A potom radši o stylu nepřemýšlet, 
ale dělat. A ono se to možná pak časem 
vyjeví.

Vím, že pořád pracujete a tvoříte 
– co zrovna nyní děláte a chystáte 
sochu i pro Nový Malín?
Ano, už tam mám vyhlídnuté dřevo od 
loňska. Ale potřebuju teď dokončit roz-
dělané věci.

Takže když si vybíráte dřevo, už máte 
vizi co z něj bude?
To si vyhlídnu v tom dřevě, co by z toho 
šlo udělat, tak aby se nemuselo zbyteč-
ně nic odřezávat. Aby bylo co nejméně 
odpadu. Představím si na co by se to ho-
dilo. Velikostí a poměrem výšky a šířky. 
Jak je to objemný.

Z jakého dřeva vyřezáváte?
Z  lipového, dá se však dělat téměř ze 
všech našich dřev, ale to už chce zase 
jiné pojetí než mám třeba já. Takové víc 
sochařské. Já pracuji s lípou, protože mi 
vyhovuje, že to dřevo je světlé, počítám 
s  tím, že pak udělám nějaké barevné 
úpravy.

Vystudovala jste Filozofickou fakultu 
výtvarný obor s češtinou a nějaký čas 
jste potom učila v Šumperku i v Malíně. 
Jak na svá učitelská léta vzpomínáte 
a zůstali Vám někteří žáci navždy 
zapsaní do paměti?
Ano určitě, těch bylo , co jich zůstalo za-
psaných. Já jsem tam učila krátce na 
tom gymnáziu. Pět let a  pak jsem šla 
na mateřskou. Byla jsem dlouho doma 
s dětmi a pak se přestala učit výtvarka 
na středních školách, tak jsem neměla 
zájem se tam vracet, protože bych mu-
sela vystudovat nějaký další předmět 
a řekla jsem si, že to zkusím s tou řezba-
řinou. To byl takový sen můj se výtvarně 
realizovat. Tak, aby to bylo moje zaměst-
nání.

Po té jste žila nějaký čas s manželem 
geologem nejprve na Kubě a po té 
v Mongolsku. Jakou zkušenost jste si 
od tamtud dovezla?
Pobyt v  těchto zemích mě naučil žít ve 
skromných podmínkách a vím, že nikdy 
nebudu v  životě nespokojená nebo do-
konce nadávat na něco. Každému bych 
podobnou zkušenost doporučila.

Dagmar Koverdynská

Nejvzácnější kubánské dřevo



www.novymalin.cz 27

Malínské noviny | 01 / 2023kultura

Na té Kubě jsem začala s  řezbařinou. 
Vzala jsem si nějaký dřevíčka s sebou 
a  nářadí, ale tam byla spousta exotic-
kých dřev, třeba na úrovni ebenu. Bylo 
venku třeba jako kůl ohrady. Manžel mi 
sem tam něco přinesl a já jsem si z toho 
vyřezávala takové menší fi gurky. Toho 
jsem pak vlekla celý kufr domů.

Po návratu ze zahraničí jste do převratu 
pracovala krátký čas jako lesní dělnice. 
To je krásné místo pro člověka s láskou 
ke dřevu. Líbila se Vám práce v lese 
a nosila jste si z práce domů práci 
(materiál)?

Ne to ne. Tenkrát jsem neměla to-
lik času. Já jsem mohla začít dělat, až 
začaly všechny děti chodit do školy. Ale 
byla to práce s čistou hlavou, měla jsem 
ji moc ráda.

Pani Koverdynská, kromě toho, že jste 
nadaná umělkyně, my tady v Malíně 
víme, že máte ještě jednu velkou 
zálibu a tou je historie. Píšete nám 
krásné články do Malínských novin již 
dlouhá léta a dokážete o historii i velmi 
poutavě vyprávět. Co vás k historii 
přivedlo, čím vás okouzlila?
Tenkrát to bylo z iniciativy pana Rašne-
ra. Přišel, že bychom měli mít obecní no-
viny a přizval mě do redakční rady. Tak 
jsem řekla, že přece tam nebudu chodit 
jenom tak, že musím něco vymyslet. 
Třeba články o historii, že budu pátrat po 
historii obce, protože mě taky zajímala.

Jak dlouho se věnujete sbírání 
historických dat?
Třicet let sbírám, kdejakou zmínečku. 
Potom se třeba stane, že se mi ta fakta 
propojují, že mám nějaké téma a k tomu 
vím, že ještě tam v  šanonu mám něco 
z jiné stránky toho tématu.

Na závěr se Vás ještě zeptám, jak 
dlouho v Novém Malíně žijete a proč 
právě Nový Malín se stal Vaším 
místem pro život a tvorbu?
Od roku 1971. Byl to jeden z 15 domů, které 
jsem měla vyhlídnuté v okolí Šumperka 
a okolnosti nahrály tomu, že jsme koupi-
li tento dům.

Rozhovor vedla
Dana Nimmerrichterová

Zajímal by vás rozhovor s někým 
konkrétním? Náměty a návrhy 
na rozhovory můžete zasílat na 
nimmerrichterova@novymalin.cz 
nebo zavolat na tel. 588 880 415

Kalendář akcí na druhé čtvrletí
Nový Malín

22.4. Den Země - ÚEV Mladoňov
22.4. Festival zdraví - Sokolovna

23.4. Výroba  šamanských bubnů - Sokolovna

30.4. Čarodějnice - Sokolovna

12.5. Přednáška Antonína Baudyše - Provozní Nový Malín
20.5. Rocková Retro párty - Sokolovna

27.5. Dětský den - Sokolovna
2.6. Noc kostelů - Kostel Narození Panny Marie

24.6. Memoriál Bedřicha Nesrsty a Gabriela Krobota   
24.6. Zápas fotbalových legend - Fotbalové hřiště 

1.7. Burgerfest - Sokolovna

29.4. Vycházka za krásami Malína - okolí obce 

5.4. Cestopisná přednáška s Polim - KANADA - 
 zasedací místnost OÚ

6.5. Přednáška "Netradiční dřeviny"- 
zasedací místnost OÚ
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Sbor 
dobrovolných 
hasičů
Začátkem roku proběhla na hasičárně 
výroční valná hromada sboru dobrovol-
ných hasičů, kde se hodnotil uplynulý 
rok a  naplánovaly akce na letošní rok. 
Valné hromady se zúčastnily zástupci 
sborů z Rohle, Klopiny, Lipinky, Dolních 
Studének, Hrabišína, Nemrlova a Most-
kova. Po předčtení zpráv starosty sboru, 
velitele výjezdové jednotky a vedoucích 
cvičebních družstev proběhlo předává-
ní ocenění našim členům za dobrou čin-
nost v našem sboru. K dnešnímu dni má 
sbor 103 členů a z toho 27 dětí do 18 let.

V  minulém roce výjezdová jednotka 
SDH Nový Malín vyjížděla celkem k  28 
mimořádným událostem. Z  toho se jed-
nalo o 17 požárů, 6 technických zásahů, 4 
dopravní nehody a jeden planý poplach. 
Pro obec jsme vyjeli 6x na čistění kanali-
zace a 14x umývání komunikací. Některé 
z  výjezdů: požár 8 patrového domu 

v  Šumperku, popadané stromy na krás-
ném a směr Mladoňov, požár přístřešku 
a foliáku a kotelny v Hrabišíně. Tímto dě-
kuji všem členům výjezdové jednotky za 
dobrou práci v jejich volném čase.

V únoru 2023 po dlouhé době proběhl 
tradiční hasičský ples a druhý den dět-
ský maškarní ples. Děkujeme všem za 
hojnou účast a doufám, že se uvidíme na 
dalších akcích, které jsme pro vás při-
pravili.

Pavel Krobot

25.ůnora 2023 jsme se rozloučili s naší 
Tatrou 148 přezdívanou Gabroška, kte-
rá se prodala obci Stehelčeves, okres 
Kladno .
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ÚEV
Milí příznivci,
zdravíme poprvé v novém roce!

Před nedávnem jsme nastínili naše 
plány do budoucna a  nyní se pomalu 
a jistě začínají dít.

Po vánočních svátcích jsme se se-
šli všichni odpočatí s  vidinou dalších 
nápadů na nadcházející dobu. První tři 
týdny v  lednu byly dveře pro veřejnost 
zavřené, neboť probíhala plánovaná re-
konstrukce. Bylo třeba svést pramen 
vody mimo budovu a opravit vlhké zdi. 
Datum 10. ledna by se mohlo zapsat do 
naší místní knihy rekordů. Ve zmíněný 
den probíhalo přihlašování na letní tá-
bory. Víme, že je o  tábory v  ÚEV velký 
zájem, a  jsme za tuto skutečnost moc 
rádi, ale že se akční tábor pro mladší 
děti zaplní za 7 minut od spuštění při-
hlašování, to byl i pro nás velký šok! Po 
deseti minutách telefon řinčel a přihláš-
ky se plnily v tabulce náhradníků. Další 
tábory byly do večera obsazené. Zbývá 
několik volných míst na English Camp 
a Příměstský tábor, který probíhá v No-
vém Malíně.

Témata táborů pro rok 2023
S  English Campem nás čeká Léto na-
ruby a ocitneme se v zimním čase. Tá-
bor Pod širým nebem se letos podrobí 
zkoušce přežití. Příměstský tábor nabízí 
dobrodružství s piráty a akční tábory pro 
mladší i  starší děti se inspirují příběhy 
Asterixe a Obelixe.

Ke konci ledna jsme uvedli nový pro-
gram První pomoc – buď připraven! Cí-
lem již zmíněného programu je osvojení 
si základů první pomoci během mode-
lových situací i  jiných dramatických či 
sportovních aktivit. Únor byl zasvěcen 
výukovým programům– Smysly, Prv-
ní pomoc – buď připraven! a Masopust. 
Naši budovu využili studenti a profesoři 
z UPOL, a také studenti kvarty z Gymná-
zia Uničov, kteří se zaměřili na ekologic-
ká témata v angličtině. Jarní prázdniny 
se nesly v duchu příprav na nadcházejí-
cí měsíce, a že bylo co plánovat – tábory, 
akce pro veřejnost, školy v přírodě a do 
nabídky jsme přidali cykloturistický po-
byt pro starší děti s  možností přespání 
v chatkách.

Začátkem března děti ze ZŠ Haškova 
z Uničova zahájily sezonu škol v příro-
dě. I přes nepříznivé počasí se jim u nás 
líbilo a samozřejmě dětem moc chutna-
lo, protože naše paní kuchařky prostě 
umí! V  průběhu března nás každý den 
čeká výukový program z pestré nabídky 

témat – První pomoc, Jaro, volá! nebo 
Osudy lidí za 2. světové války pro devá-
tou a  pátou třídu). Konec měsíce patří 
žákům (zapáleným pro anglický jazyk) 
ze 6. ZŠ Šumperk.

V  dubnu, květnu až červnu jsme ob-
sazeni v  budově i  chatkách, probíhají 
u nás současně školy v přírodě, výukové 
programy či výlety. O víkendech je areál 
pronajat k soukromým akcím – svatby, 
oslavy, soustředění apod.

Závěrem bychom vás chtěli pozvat na 
naši největší akci v  roce – Den Země, 
která se koná v sobotu 22. dubna od 10 
do 17 hodin. Těšíme se na všechny zná-
mé i neznámé tváře. Bohaté občerstvení, 
zábavná stanoviště pro děti i  prodejní 
stánky s  nejrůznějším zbožím jsou sa-
mozřejmostí. Objednali jsme slunečné 
a teplé počasí, proto pevně věříme, že se 
celý den povede na jedničku. Vezměte 
babičky i dědečky a přijďte si užít sobotu 
v příjemné, energií nabité, atmosféře.

Mnohokrát děkujeme za krásné a po-
zitivní ohlasy od rodičů, učitelů i  dětí. 
Rádi bychom poděkovali obci Nový Ma-
lín za podporu a  fi rmě Provozní Nový 
Malín za skvěle odvedenou lednovou 

rekonstrukci. Vážíme si této blízké spo-
lupráce.

Zbývá jen popřát hezké, snad už velmi 
brzy, jarní zítřky.

Aneta Jenáčková
za tým ÚEV!
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Sázení stromků 
v třešňové aleji
V roce 2012 vzniklo v naší obci občanské 
sdružení Malínské aleje, jehož zakladate-
li jsou manželé Čajkovi, dlouholetí obča-
né Nového Malína. Jsou to lidé vstřícní 
a laskaví, a proto není divu, že se k nim 
připojují další nadšenci i celé rodiny, kte-
rým není lhostejné, v jakém prostředí ži-
jeme, a kteří chtějí aktivně pomáhat pří-
rodě. Součástí práce a  snahy spolku je 
ochrana zeleně a zvířat, výsadba a údrž-
ba stromů, keřů a úklid krajiny.

Jistě znáte třešňovou alej směrem 
k osadě Krásné. Je to oblíbená vycház-
ková, běžecká i  cyklistická cesta pro 
sportovce ze širokého okolí. Věřili byste 
tomu, že alej měla být před deseti lety 
vykácena? Naštěstí se tak nestalo a my 
se můžeme těšit její krásou. Některé 
stromy jsou staré téměř sto let. I  přes 
naši snahu jsme nezjistili, kdo a  kdy 
nejstarší třešně vysázel. S největší prav-
děpodobností to byli původní obyvatelé 
obce Frankštát. Nejstarší nám známá 
fotografi e aleje s  již vzrostlými stromy 
pochází z padesátých let dvacátého sto-
letí.

Stalo se tradicí, že každé jaro a podzim 
vysazujeme do proluk po starých stro-
mech stromky nové a ty další ošetřujeme. 
Dnes jich po stranách silnice napočítá-

te přes 200. Alej překvapuje svou touhou 
po životě a  barvami, které během roč-
ních období pravidelně střídá. Z několika 
uschlých stromů jsme vytvořili tzv. „su-
chá torza“, která jsou domovem brouků, 
larev, červů a mravenců, ve větvích stro-
mů hledají úkryt a  ptáci potravu. V  aleji 
bydlí mimo jiné vzácný druh brouka s pří-
značným jménem krasavec třešňový.

V sobotu 25.3.2023 jsme vysadili dal-
ších třicet nových stromků, připevnili je 
ke kůlům, zabezpečili je proti okusu zvě-
ře a rozmístili fotopasti, abychom zabrá-
nili ztrátám nově vysazených stromků. 
Jsme velmi rádi, že se k  nám připojili 

noví dobrovolníci, mladí lidé a  celé ro-
diny s dětmi. Se zálivkou nám tradičně 
pomohli místní hasiči. Všem děkujeme 
za skvěle odvedenou práci. Věříme, že 
se nově vysazeným třešním bude dobře 
dařit a  brzy přinesou bohatou úrodu 
lahodných plodů

Další informace o naší činnosti a ak-
cích, které chystáme, najdete na našich 
stránkách http://malinskealeje.cz/.

Těšíme se na další společné setkání.

MUDr. Mgr. Veronika Solařová
Malínské aleje, z.s.
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Oslavte svátek zamilovaných 
a projděte se malínskou alejí
První máj se v kalendáři nachází přes-
ně uprostřed mezi jarní rovnodennos-
tí a  letním slunovratem, proto hrál vý-
znamnou roli v tradicích našich předků. 
Tento významný den, nazývaný Bel-
tain, slavili již staří Keltové, a připisova-
li mu magickou moc. Symbolizoval ko-
nec temného období a oslavoval příchod 
jara, počátek života a plodnost. V před-
večer prvního máje se zapalovaly ohně, 
u  kterých se slavilo, tančilo, zpívalo 
a hodovalo.

V téměř celé Evropě se v předvečer 1. 
května staví májky na oslavu příchodu 
jara. Podle zvyků chlapci pokácí strom, 
zbaví jej větví a kůry, kromě vršku stro-
mu, který děvčata nazdobí. Chlapci 
pak postaví májku na návsi a bedlivě ji 
v  noci hlídají před muži ze sousedních 
vesnic, kteří se snaží májku porazit nebo 

odříznout její vrchol. Pokud se jim ji ne-
podaří před přespolními uhlídat, zname-
ná to pro celou vesnici ostudu.

První máj je také svátkem zamilova-
ných. Dříve se značily cestičky z  haše-
ného vápna smíchaného s  vodou mezi 
domy zamilovaných, malovala se srdce 
na jejich vrata a  chlapci stavěli malou 
májku pod okna své milé.

Platí pověra, že prvního května má 
být každá žena políbena pod rozkvetlým 
stromem (druh stromu není určený), 
aby její krása neuvadla a láska vydržela. 
Tato tradice není stará, přesto si získala 
svou popularitu napříč generacemi. Ti 
největší romantici slaví svátek zami-
lovaných na Petříně mezi rozkvetlými 
stromy, u sochy Karla Hynka Máchy.

Napadlo nás založit v  Malíně novou 
tradici: májové políbení v  rozkvetlé 

třešňové aleji. Tímto zveme vás, vaše 
blízké a  všechny, kteří nosí lásku ve 
svých srdcích, k prvomájové procházce 
malínskou alejí směrem od Nového 
Malína  k  osadě Krásné. A  prosíme, ne-
zapomeňte na prvomájový polibek, ur-
čitě bude mít magickou moc s účinkem 
přesně jeden rok.

Na viděnou mezi rozkvetlými stromy.
Podělte se s námi o vaše zážitky a má-

jové fotografi e na našem facebooku.

MUDr. Mgr. Veronika Solařová
Malínské aleje, z.s.
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Trénování paměti
Vážení občané,
jednou z  nejčastějších obav lidí senior-
ského věku je zhoršení paměti a nástup 
nemocí jako je Alzheimerova choroba. 
K  úbytku neuronů dochází zejména ve 
chvíli, kdy mozek nedostává nové pod-
něty. Proto už několik let v  Šumperku 
nabízíme aktivitu TRÉNOVÁNÍ PAMĚ-
TI, kterou se nám pomocí projektu Lep-
ší život na Šumpersku podařilo rozšířit 
i  do  okolních obcí, která pomáhá tako-
vým problémům předcházet.

A co přesně si můžete pod tímto pojmem 
představit? Zábavné, předem připravené 
hry, které jsou tvořeny na míru každé 
skupině, případně jednotlivci. V rámci ak-
tivity nejde o to, co nejrychleji nalézt řešení, 
ale o přemýšlení, nabývání nových zkuše-
ností a zážitků. Nedílnou součástí našich 
setkání je příležitost posedět v příjemném 
kolektivu, možnost si popovídat a navázat 
nové kamarádské vztahy.

TRÉNOVÁNÍ PAMĚTI současně nabí-
zíme lidem, kteří pečují v  domácnosti 
o  své blízké. Aktivity přizpůsobujeme 
duševní kondici jednotlivce, takže je 
vhodná i pro lidi s demencí.

Aktivity je možné realizovat ve spo-
lečenských místnostech obce, případně 
vás náš pracovník navštíví přímo u vás 
doma.

Z výzkumů vyplývá, že paměť se cho-
vá podobně jako svaly – bez tréninku 
ochabuje. Dobrou zprávou je, že zdravý 
životní styl a mentální trénink pomůže 
udržovat paměť v  kondici také ve vyš-
ším věku. Vliv má i desetiminutové cvi-
čení každý den. Rádi to vás i vaše blízké 
zábavnou formu naučíme.

Během trénování paměti zařazujeme 
také krátké protažení, které probíhá na 
židli.

Kontaktní osoba: 
Adéla Bilošová 
tel.: 722 970 171 

e-mail: poradenstvi@pontis.cz 
Reg. č. CZ.03.02.01/00/22_008/0000027

PONTIS 
Šumperk
Nabídka pro skupiny 
i jednotlivce
Obecně prospěšná společnost PONTIS 
Šumperk vám nabízí bezplatné 
poradenství a aktivizační služby, 
které je možné využít v prostorách obce 
či přímo u vás doma

• pomůžeme vám s vyřizováním 
sociálních dávek, hmotné nouze, 
včetně vyplnění tiskopisů a žádostí;

• poskytujeme podporu v péči o osobu 
blízkou v domácím prostředí;

• pomůžeme s porozuměním úředním 
dopisům a novým komunikačním 
technologiím

• poradíme při výběru a vyřízení 
vhodné rehabilitační, kompenzační 
pomůcky včetně pomoci při úpravách 
bytu na bezbariérové bydlení;

• zařídíme zapůjčení vhodné 
kompenzační pomůcky a jejího 
dovozu přímo do vaší domácnosti;

• zprostředkujeme vám ty 
nejkvalitnější sociální, zdravotní 
a vzdělávací služby;

• v případě potřeby vás dovezeme 
a doprovodíme na úřady a další 
instituce;

• zapojíme vás do činností ve kterých 
posílíme vaši psychickou i fyzickou 
kondici např. trénování paměti, hraní 
společenských her, předčítání knih, 
jednoduchá pohybová a dechová 
cvičení aj.

Kontaktní osoba: 
Adéla Bilošová 
tel.: 722 970 171 

e-mail: poradenstvi@pontis.cz
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Rodinné centrum Vikýrek z.s.
Rodinné centrum Vikýrek z.s. působící 
ve Vikýřovicích, ale také na Zámku Tře-
mešek si Vás dovoluje v rámci svého jar-
ního programu pozvat na tyto chystané 
akce:
• 2. 4. První dubnovou neděli si užijeme 

Zámecké Hody, hody, doprovody 
aneb Velikonoce s Vikýrkem v Zimní 
zahradě na Zámku Třemešek. 
Budeme si povídat o velikonočních 

tradicích, zahrajeme si velikonoční 
hry a vyzkoušíme si techniku zdobení 
vajíček voskem. Akce se koná od 14:30 
– 18:30. Vstupné je dobrovolné.

• 16. 4. Další kurz šití bude rozdělen 
na 2 části. V dubnu si ušijeme 1. část 
pyžama. Druhou část bude možné si 
ušít 28.5.

• 18. 4. Na tento termín jsme si pro vás 
připravili od 17:00 webinář s názvem 

„Nástup do školky“. Přihlášení na 
webinář bude za 80 Kč přes platformu 
Zoom.

• Seminářem nás provede psycholožka 
Mgr. Kamila Ryšánková a společně 
probereme, co je typické pro vývojové 
období, ve kterém děti do MŠ nebo 
dětské skupiny nastupují.

• 30.4. Poslední dubnovou neděli budou 
mít v okolí Vikýrku ve Vikýřovicích 
sraz všichni malí i velcí čarodějové 
a čarodějnice.
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Hody,hody
doprovody

Zámecké 

aneb
Velikonoce s Vikýrkem

RC Vikýrek,z.s. Vás zve na 

2.4.2023
14:30-18:30

Zámek Třemešek
Rezervace na 

www.vikyrek.cz

Popovídáme si o velikonočních tradicích a
jejich historii, zahrajeme si velikonoční hry.

Vyzkoušíme techniku zdobení vajíček voskem
(v případě zájmu vajíčko s sebou).

Vstupné dobrovolné

V měsíci červnu oslavíme Den dětí, v kurzu šití se naučíme šít 
šaty a kraťasy a před prázdninami si užijeme venkovní akci 
Sportovní den na Zámku Třemešek.

Bližší informace o chystaných akcích budou postupně 
zveřejněny na webu a facebooku.

V průběhu školního roku nabízíme také aktivity v rámci pra-
videlného týdenního programu (hrátky pro děti, volné herny, 
kurzy vaření a pečení pro děti, kurzy angličtiny, tvoření, des-
kové hry a další).

Široké veřejnosti jsou také k dispozici naše poradny – Logo-
pedická poradna, Homeopatická poradna, Psychologická (kri-
zová) poradna a Výživová poradna.

Pokud potřebujete radu či odbornou pomoc, neváhejte se ob-
rátit na naše poradny. Konzultace jsou zdarma. Možnost kon-
zultací i přes email.

Pokud hledáte prostory, kde uspořádat dětskou oslavu 
s  možností vlastního občerstvení, výzdoby a  případně i  ani-
mační program, nabízíme možnost propůjčení našich prostor.
Veškeré informace o naší nabídce, chystaných akcích a aktivi-
tách naleznete na stránkách www.vikyrek.cz.
Aktuální dění, důležité informace a  fotky zveřejňujeme také 
na našem facebookovém profi lu - Rodinné centrum Vikýrek 
a Zonerama.cz.

Všem dětem, rodičům a přátelům našeho rodinného centra 
přejeme poklidné jarní dny plné lásky a pohody a veselé Veli-
konoční svátky.

Za tým RC Vikýrek z.s.
Bc. Veronika Maitnerová
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Malínský K.O.S.
Na začátku letošního roku vznikl Ma-
línský kulturní a osvětový spolek, jehož 
zakládajícími členkami jsou Ivona Štr-
bíková, Lucie Gieslová a Martina Janíč-
ková. První akcí, kterou jsme pořádali ve 
spolupráci s obcí, základní školou a Poli-
cií ČR, avšak ještě ne pod hlavičkou spol-
ku, byla Dopravně-bezpečnostní akce na 
konci listopadu 2022. Akce byla určená 
pro předškoláky obou mateřských škol 
a vybrané třídy prvního a druhého stup-
ně základní školy. Protože nás spoluprá-
ce a celá akce nadchla, rozhodly jsme se 
založit v naší obci spolek, kterému zkrá-
ceně říkáme Malínský K.O.S.

Akcemi, které budeme pořádat, chce-
me přispět k  rozmanitosti kulturních 
a  osvětových akcí v  naší obci. Doplní-
me tak zavedené a oblíbené akce, které 
pořádá Knihárna a  obec, na některých 
budeme spolupracovat a  sdílet naše 
zkušenosti. Věříme, že tuto spolupráci 
oceníte především vy, spoluobčané. Pro-
to bychom vás chtěli požádat o zpětnou 
vazbu na kulturní dění v naší obci, co se 
vám líbí nebo co vás zajímá, jaké téma 
chcete přidat. Vaše podněty můžete za-
sílat na malinskykos@seznam.cz. Vaše 
názory jsou cenné především proto, aby 
vám činnost spolku přinášela věci a té-
mata, která vás zajímají.

Kromě jednotlivých akcí a přednášek 
chceme zanechat pozitivní stopu v naší 
obci a zpříjemnit nejen nám, ale také ná-
vštěvníkům jejich pobyt zde a v nejbliž-

ším okolí. Proto máme čtyři dlouhodobé 
vize, které věříme, že časem najdou pod-
poru.

1. Naučná včelí a přírodní stezka v okolí 
obce s moderními interaktivními 
prvky, doplněné pracovními listy pro 
MŠ a ZŠ.

2. Oprášení místních kulturních 
památek – vytvoření přehledné mapky, 
která bude k dispozici občanům 
a návštěvníkům obce, vytvoření 
webových stránek věnované místním 
památkám, historii obce a do budoucna 
i přírodním lokalitám, které stojí za to 
navštívit.

3. Autobusové zastávky jako umělecká 
díla – malované zastávky mohou 
zpříjemnit čekání nejen cestujícím, ale 
stát se lákadlem a turistickou atrakcí.

4. Vybudování semínkovny – prostoru 
pro volné sdílení osiva mezi 
zahradníky.

Pokud vás naše činnost zajímá a chce-
te se stát členy spolku, kontaktujte nás. 
Uvítáme další nadšence. Chcete-li rea-
lizovat vlastní akci nebo projekt s  pří-
nosem pro širokou veřejnost a  nevíte, 
jak na to, rádi vám pomůžeme. Chcete 
se stát dobrovolníkem na akcích, které 
pořádáme – dejte nám vědět, každá po-
mocná ruka se počítá.

Pokud se vám líbí naše projekty nebo 
akce, můžete nás i fi nančně podpořit.

Více informací o Malinském K.O.S.ovi 
naleznete na www.malinskykos.cz 
a  sledovat nás můžete na Facebooku 
(malinskykos) a Instagramu.

V tomto vydání Malínských novin při-
nášíme přehled akcí do konce června. 
Srdečně vás chceme pozvat především 
na nejbližší oslavy jara – Velikonoční 
svátky – připravili jsme pro vás tři akce: 
Ve středu 29.3. prodejní výstavu veli-
konočních dekorací a workshop, kde si 
můžete vyrobit velikonoční věnec pod 

Prohlídka služebního vozu PČR 1.stupeňRozdávání bezpečnostních prvků

Přednáška 2. stupeň
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Malínský kulturní 
a osvětový spolek
Kalendář akcí 
březen – červen 
2023

BŘEZEN
• Středa 15. 3. O spánku, pro spánek 

– přednáška a workshop Tvorba 
lapače snů

• Středa 22. 3. Voda kolem nás 
– přednáška doc. Martina Rulíka, 
Univerzita Palackého v Olomouci

• Sobota 25. 3. Hodina země
• Středa 29. 3. Velikonoční dekorace 

– prodejní výstava a workshop 
Tvorba velikonočního věnce pod 
vedením Markéty Heverové

DUBEN
• Úterý 4. 4. O Velikonocích 

– význam křesťanských svátků 
pohledem faráře Otto Sekaniny

• Čtvrtek 6. 4. Velikonoční dílna 
– tvořivé odpoledne pro děti

• Úterý 12. 4. Novinky v dopravních 
předpisech pro řidiče – přednáška Bc. 
Martina Horníčková

• Úterý 18. 4. Oprašme malínské 
památky – procházka po místních 
památkách s Eliškou Matějčkovou

• Středa 19. 4. Kurz první pomoci 
pod vedením Romana Šroma, 
profesionálního hasiče a člena 
SAR teamu

KVĚTEN
• Od 1. 5. do 14. 5. LÁSKOVNÍK – tvoření 

pro děti a překvapení pro maminky 
(ve spolupráci s Knihárnou)

• Neděle 14. 5. Snídaně v trávě 
(Den Fair Trade a Den matek)

• Středa 17. 5. O včelách – přednáška ke 
světovému dni včel, Mgr. Vít Sochora

• Pátek 26. 5. Svátek sousedů 
– happening

ČERVEN
• Neděle 18. 6. Den otců – bojovka
• Pátek 23. 6. Svatojánská noc – tvoření 

lampiček a večerní sběr bylin s Eliškou 
Matějčkovou a Lucií Gieslovou

Aktuální pozvánky a detail 
k jednotlivým akcím naleznete na: 
www.malinskykos.cz 
Facebooku a Instagramu

vedením zkušené floristky. Následuje 
přednáška místního pana faráře o  vý-
znamu Velikonočních svátků z  pohle-
du křesťanství, ta proběhne 4.4. Oslavy 
završí velká Velikonoční dílna pro děti 
ve čtvrtek 6.4. od 15 hod v sále Provoz-
ní – první prázdninový den si děti spo-
lečně s rodiči mohou vytvořit pomlázku, 
dřevěná malovaná vajíčka, velikonoč-
ní přání, ovečky a  zajíčkovu tašku na 
dobroty. Na děti, které poctivě projdou 
všechna stanoviště, čeká malá odměna. 
A  protože vás chceme trochu napínat, 
bude to překvapení. Občerstvení pro děti 
i dospělý doprovod je zajištěno.

Za Malínský kulturní a osvětový spolek, 
Ing. Ivona Štrbíková, 

předsedkyně

Společné foto dolní MŠ

Společné foto dolní MŠ

Převádění přes přechod u školy
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Masopustní 
radovánky
v Novém Malíně

Již šestým rokem, před Popeleční střed-
ou jsme se vypravili s dětmi a jejich ro-
diči na koledu do blízkého okolí naší les-
ní školky. Děkujeme všem navštíveným, 
že nás nevyhnali, že s námi zatancova-
li, zadupali a všem koledníkům ukázali, 
že mají na rozdávání. Vykoledovali jsme 
mandarinky, oříšky, jablíčka, vajíčka, ci-
buli a  taky tradiční koblížky a klobásy. 
Touto akcí chceme dětem ukázat, jak se 
naši předkové uměli radovat a  veselit 
v období Masopustu, dovedli se převléct 
do roztodivných kostýmů, být rozpusti-
lými. Po Popeleční středě se pak usebe-
reme, jsme po 40 dní v klidu a v očeká-
vání svátku Velikonoc.

Naše činnost v lesní školce letos vstou-
pila do šestého školního roku a rádi by-
chom poděkovali Obci Nový Malín za 
poskytnutí krásného místa Na Poldrech 
pro naše malé skřítky. Mnozí z Vás o nás 
nic neví, kolik dětí v naší školce máme 
a co s nimi děláme, tak mi dovolte malý 
medailonek o nás:

vÚžasu z.ú. (vzdělávací Ústav živých 
alternativních směrů) vznikl v roce 2017 
a již od začátku jsme věděli, že se chce-
me zabývat výchovou a vzdělávání nejen 
nejmenších dětí, ale také žáků škol a po-
kud budou chtít i  vzděláváním dospě-
lých. Alternativa spočívá v oblasti envi-
ronmentální a  waldorfské pedagogice. 
Od srpna 2017 provozujeme lesní školku 
– dětskou skupinu, kam chodí každý den 
na 16 dětí od 3–6 let, které tráví převáž-
nou část dne venku, dokonce při přízni-
vém počasí, venku spí. Vyrůstají z nich 
spokojené, radostné osůbky a  doufáme, 
že to budou lidé spravedliví, zodpovědní, 
uvážliví, budou umět překonávat strachy, 
obavy a  nezaleknou se nepřízni počasí 
a  třeba i  nedostatku. Máme děti, které 

umí říct, co je trápí, z čeho mají radost, co 
by chtěly, prostě jsou sebevědomými je-
dinci. Také se zabýváme environmentál-
ní výchovou a osvětou, a tak za námi jez-
dí třídy ze základních a mateřských škol 
z širokého, dalekého okolí (Dolní Studén-
ky, Cotkytle, Šumperk, Zábřeh, Bohdíkov, 
Kojetín…). My se na pár hodin stáváme 
jejich průvodci po přírodě a  ukazujeme 
jim, že vše, co je kolem nás si zaslouží 
úctu, respekt i ochranu. Díky panu Rych-
lému a Obci Nový Malín vznikla krátká 
stezka kolem Račího potoka, a  tak naši 
hosté obdivují bohatou rozmanitost této 
lokality.

V  letních měsících organizujeme 
příměstské nebo pobytové tábory pro 
mladší žáky a  také tábory pro seniory. 
Naši nabídku můžete najít na:
www.vuzasu.cz

V  době, kdy budete číst tento článek, 
už patrně budou tábory plné, nicméně 
příští rok máte opět naději vaše děti na 
tábory přihlásit a být s námi vÚžasu as-
poň o prázdninách.

Letos tábor pro seniory bude probíhat 
na chatě Počátka, v oboře nad Hanušo-
vicemi a rádi přivítáme ženy i muže 65+, 

kteří chtějí zažít letní tábor, tak jak ho 
prožívají jejich vnuci a vnučky. Vaříme 
si, rozděláváme oheň, smějeme se, zpí-
váme, tančíme, soutěžíme, chodíme na 
výlety a  co hlavně nejsme sami doma. 
Chcete-li vědět více, volejte na tel. 606 
758410 a  ráda vám vše vysvětlím. Ter-
mín tábora je 21. - 24.8.2023

Ještě na závěr velké poděkování všem, 
kteří s  námi spolupracují a  fandí naši 
činnosti a tím jsou s námi také vÚžasu 
– ženám na Obecním úřadě, v kancelá-
řích na Provozní, knihovnicím, paní ře-
ditelce Švábové z  ZŠ, paním učitelkám 
z  Dolní i  Horní školky a  v  neposlední 
řadě vedení Obce, panu starostovi a mís-
tostarostce.

Renata Čechová
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Tříkrálová sbírka 2023 
v děkanátu Šumperk ukončena
V  letošním roce proběhla Tříkrálová 
sbírka klasickým způsobem. V  někte-
rých obcích byly umístěny kasičky, do 
kterých mohli občané přispívat. Ke dni 
23. 1. 2023 bylo všech 213 pokladniček 
rozpečetěno a spočítáno.

Děkujeme všem, kteří se podíleli na 
organizaci Tříkrálové sbírky. Místním 
asistentům za organizování sbírky v jed-
notlivých obcích, zaměstnancům obcí 
za spolupráci při pečetění pokladniček 
a  následném počítání peněz a  v  nepo-
slední řadě děkujeme všem, kteří jakým-
koliv darem do sbírky přispěli.

Celkový výtěžek z  kasiček činí 
1  106 926 Kč. Aktuální výtěžek online 
kasičky ke dni 24. 1. 2023 je 27 052 Kč. 
Tato částka bude ještě navýšena o část 
výnosu z DMS.

Charita Šumperk bude moci díky 
Tříkrálové sbírce pomoci rodinám 
i  jednotlivcům, kteří se ocitnou v nouzi 
nákupem potravin, hygieny, školních 
pomůcek a  dalších základních potřeb. 
Centrum pro rodinu a  Poradnu ONŽ 
– pomoc a  poradenství pro ženy a  dív-
ky, z.s.  podporujeme pravidelně, aby 
mohly rozvíjet svou činnost a  věnovat 
se volnočasovým aktivitám rodin a dětí 
(Centrum pro rodinu) a  poradenství 
ženám a dívkám, které se ocitly v tíživé 
životní situaci (Poradna ONŽ).

Plánujeme podpořit paliativní péči, 
vzdělávání zdravotních sester a  soci-
álních pracovníků. Rádi bychom na-
koupili nové zdravotní a  kompenzační 
pomůcky a  další vybavení do terénu 
– např. jídlonosiče, pomůcky k hygieně 

našich klientů, pinzety, fonendoskopy 
a další pomůcky pro zdravotní sestry.

Další informace o  Tříkrálové sbírce 
najdete na:
www.sumperk.charita.cz
nebo na www.trikralovasbirka.cz.

Pokud by vás napadlo, jakým způso-
bem využít peníze z  Tříkrálové sbírky, 
neváhejte nás kontaktovat. Kdybyste se 
chtěli zapojit do organizování Tříkrálo-
vé sbírky ve vaší obci, ozvěte se nám. Za 
každou pomoc budeme rády.

Za Charitu Šumperk děkují

Michaela Stuchlá a Věra Ponížilová 
koordinátorky Tříkrálové sbírky 

michaela.stuchla@sumperk.charita.cz 
vera.ponizilova@sumperk.charita.cz

OBEC Výtěžek Počet kasiček

Bludov 143 049,- 19

Bohdíkov 45 571,- 14

Bohutín 29 125,- 4

Bratrušov 30 525,- 2

Bušín 24 945,- 6

Dolní Studénky 45 522,- 9

Hanušovice 75 132,- 9

Hraběšice 7 686,- 2

Jindřichov 4 657,- 3

Kopřivná 7 986,- 2

Loučná nad Desnou 52 324,- 10

Nový Malín 103 153,- 22

Olšany 25 884,- 3

OBEC Výtěžek Počet kasiček

Petrov nad Desnou 6 529,- 6

Rapotín 62 892,- 18

Rejchartice 4 780,- 1

Ruda nad Moravou 95 350,- 17

Sobotín 44 177,- 9

Staré Město 29 486,- 7

Šumperk Motýli 21 024,- 5

Šumperk gymnázium 10 420 5

Šumperk farnost 95 274,- 20

Velké Losiny 119 917,- 13

Vernířovice 9 243,- 2

Vikýřovice 12 275,- 5

CELKEM 1 106 926,- 213

Tříkrálová sbírka v Novém Malíně
Letošní koledování bylo zahájeno sed-
mého ledna v devět hodin ráno v Kostele 
Narození Panny Marie. Po slavnostním 
požehnání koledníkům P. Ottou Sekani-
nou se vedoucí seznámili s členy svých 
skupinek a obdrželi pokladničku a map-
ku Nového Malína s vyznačenou trasou.

Do terénu vyrazilo osmnáct skupinek 
s  Kašpary, Melichary, Baltazary, a  ve-
doucím skupinky s kasičkou. V průběhu 
sobotního dne jsme pak měli možnost 
se s  koledníky setkat na zápraží svého 
domu, přispět do pokladniček na dobro-
činnou sbírku určenou po Charitu, ne-

chat si napsat křídou symbolický nápis 
K + M + B 2023.

A výsledek? 
Výtěžek sbírky byl 103 153,- Kč.

Naše obec se výší výtěžku zařadila 
na skvělé čtvrté místo v  rámci okresu. 
Děkujeme všem dětem, rodinným pří-
slušníkům, vedoucím skupinek, Obec-
nímu úřadu, Základní škole Nový Malín 
a štědrým dárcům Nového Malína, kteří 
letošní sbírku podpořili.

Pavla a Alois Pospíšilovi
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Autoři fotografií z průběhu sbírky 
jsou naši dvorní fotografové 

Magdalena Murínová 
a Libor Haša
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Římskokatolická farnost Nový Malín, 
Kostel Narození Panny Marie

Nový Malín 700, 788 03 Nový Malín

rozpis mší svatých
neděle 10:30 hod.
čtvrtek 18:00 hod.

farář
P. Mgr. Otto Sekanina 

Jana Žižky 144, 789 61 Bludov 
E-mail: fabludov@ado.cz 

Telefon: 731 626 532

Velikonoce 
– Platba proběhla, 
zboží je na cestě.
Asi to znáte. Něco si vyberete na inter-
netovém obchodě. Dnes je tam prak-
ticky všechno. Vložíte zboží do košíku 
a aby vám vybrané zboží přišlo, musíte 
zadat tři důležité údaje. Adresáta, způ-
sob zaplacení, dopravu. Možná si říká-
te, že jsem se spletl, že to nemá s  Veli-
konocemi nic společného. Něco přece. 
Na Bílou sobotu při noční bohoslužbě 
obnovujeme svůj křest, mohli bychom 
říct, že křtem jsme vyplnili první kolon-
ku. Uvěřili jsme v Ježíše Krista a skrze 
víru a křest jsme se stali adresáty. A jaké 
zboží čekáme. To Boží. To co člověk sám 
vyrobit ani dát nemůže, co nenajde v ni-
čem hmotném, co všechno to viditelné 
a hmatatelné převyšuje. Z dopravou je to 
komplikované. Bůh má mnoho způsobů, 
přece si vybral firmu jejíž pracovníci ne-
dosahují jistě té kvality, které by zboží 
odpovídalo, ale zboží to uškodit nemůže. 
Zboží můžeme přijímat skrze společen-
ství církve. To nejdůležitější, bez čeho se 
se zbožím můžeme rozloučit, to je plat-
ba. Žádný člověk nemá tolik, aby mohl 
takové zboží uhradit. JE ZAPLACENO. To 
je velké poselství Velikonoc. Ježíš Kris-
tus dal ve své oběti na kříži tolik lásky 
a věrnosti, že je zaplaceno za všechny.

Ještě omluva za možná přílišné zjed-
nodušení. Máme rádi řešení rychlé, 
jednoduché a  snadné. Skutečné trvalé 
a cenné bývá, však pracné a namáhavé, 
ale stojí za to.

Přeji Vám všem, ať jsou pro Vás Veliko-
noce duchovním osvěžením.

P. Otto Sekanina 
farář

Velikonoční 
bohoslužby 2023
v kostele Narození 
Panny Marie 
v Novém Malíně

6. 4. 
ZELENÝ ČTVRTEK
19:00 – Mše svatá NA PAMÁTKU 
POSLEDNÍ VEČEŘE

7. 4. 
VELKÝ PÁTEK
15:00 – Velkopáteční obřady
NA PAMÁTKU UMUČENÍ PÁNĚ

8. 4 
BÍLÁ SOBOTA
8:00–12:00 – modlitba u Božího hrobu
21:00 – Velikonoční vigilie 
ZMRTVÝCHVSTÁNÍ PÁNĚ

9. 4. 
SLAVNOST 
ZMRTVÝCHVSTÁNÍ PÁNĚ
10:30 – Slavnostní mše svatá 
s požehnáním pokrmů, 
po mši po mši agapé

10. 4. VELIKONOČNÍ PONDĚLÍ
10:30 – Mše svatá

Co jsme zažili 
a co nás čeká
VÁNOČNÍ DIVADLO 
PRO ŠKOLKY
Jsme moc rádi, že jsme mohli dětem 
z  mateřských školek v  Novém Malíně 
zprostředkovat vánoční příběh o  naro-
zení Ježíška formou divadla. Děti se po-
dívaly na vánočně nazdobený kostel, 
prohlédly si zblízka betlém a vystoupa-
ly i do horních pater našeho kostela, až 
k varhanům, na které jim paní varhani-
ce zahrála.

OTVÍRÁNÍ BETLÉMA
Již sedmým rokem jsme na Štědrý den 
společně s dětmi otevřeli Betlém malín-
ského kostela, pověděli si příběh o  Je-
žíškovi, zazpívali koledy a zaposlouchali 
se do krásné vánoční hudby. Celým vá-
nočním příběhem provázeli děti dva an-
dělé. Novým zpestřením bylo přinesení 
betlémského světlo v lucerničkách před 
oltář. Na závěr jsme se rozloučili koledou 
Narodil se Kristus Pán a děti si odnesly 
vánoční omalovánku.

NOC KOSTELŮ
Tak jako každoročně pořádáme i v letoš-
ním roce Noc kostelů. Malínský kostel 
bude otevřen 2. června v  podvečerních 
hodinách. Kromě tradičního programu 
pro děti a prohlídky kostela a věže, pro-
běhne ve spolupráci s obcí také koncert 
vážné hudby. O  podrobnostech budete 
včas informováni.

Divadlo
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Kostel Narození Panny Marie – obrazy, sochy I.
Obraz Narození Panny Marie na hlav-
ním oltáři nás zavádí do domu Jáchyma 
a Anny a ukazuje radost nad novoroze-
nětem Marií. Obraz je z dílny rakouského 
malíře Josefa Sterna (1716–1775, mimo 
jiné autora fresek v  arcibiskupském 
zámku v  Kroměříži) a  je darem zdej-
šího rodáka rytíře von Hochmana 
(1792–1859), který působil jako kanov-
ník v Brně. Ten byl pochován v naší obci 
a jeho mramorový honosný náhrobek se 
dodnes zachoval na zdejším hřbitově.

Současný hlavní oltář byl vybudován 
v  roce 1856. Tehdy byly opraveny i  oba 
boční oltáře, které jsou staršího data. Na 
levém postranním oltáři je socha sv. Flo-
riána a Šebestiána. Cennější jsou sochy 

sv. Jáchyma a sv. Anny na protilehlém 
pravém bočnímu oltáři. Tomu vévodí 
obraz sv. Anny Samotřetí z  roku 1667. 
Pravděpodobným autorem je přední 
představitel rakouského barokního ma-
lířství Tobiáš Pock (1602–1683), mimo 
jiné autor obrazu hlavního oltáře dómu 
sv. Štěpána ve Vídni.

Tři nástropní fresky zachycují některé 
výjevy ze života Panny Marie (Navštíve-
ní Panny Marie, Svatba, Nanebevzetí). 
Malba není datována ani podepsána. 
Dle odhadu pochází obraz pravděpo-
dobně z poloviny 18. století a autorem je 
Ignác Oderlický z  nedalekého Uničova 
(1710–1761).

Oltářní obraz Boční oltář vpravo Svatá Anna

Betlém Betlém
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Výstavba železnice 
přes Frankštát
V  19.století se začala výrazně prosazo-
vat železniční doprava. O tom, kudy že-
leznice povede, rozhodovaly především 
národohospodářské potřeby, pak obje-
my přepravovaného zboží, ať už surovin 
nebo hotových výrobků, také množství 
přepravovaných osob i možnosti nabíd-
ky zaměstnání, popřípadě i některé stra-
tegické zájmy.

Industrializaci Moravy měla zajistit 
tzv. Severní dráha Ferdinandova, pro-
cházející ze směru od Vídně přes Břec-
lav, Brno, Přerov, Olomouc, Ostravu. Ta 
se začala budovat v  letech 1837–1838 
podle projektu inženýra Jana Perne-
ra. Žádost o povolení této stavby podal 
A. Salomon Rothschild, který také zís-
kal už v roce 1836 povolení na provozo-
vání této trati. Silnou konkurencí se mu 
brzy stali bratři Kleinové – Franz, Hu-
bert, Libor a Albert, kteří vytvořili vel-
mi úspěšnou společnost, zaměřenou na 
výstavbu železnic a jejího příslušenství. 
Jejich sídlo bylo v  Sobotíně, kde byly 
vybudovány vysoké pece, válcovny 
a strojírny. Ty patřily k nejlepším v Ev-
ropě a vyvážely svoje výrobky do mno-
ha evropských zemí. Celkově vystavěla 
firma bratří Kleinů přes 3700 km želez-
ničních tratí – asi třetinu všech drah 
v  monarchii. Společně s  tím vybudo-
valy řadu nádraží, tunelů, mostů a via-
duktů. Světově nejproslulejší je slavná 
horská železnice z Vídně do Terstu přes 
průsmyk Semmering.

V Šumperku bylo nádraží od roku 1871. 
Stavební práce na trati ze Šumperka 
přes Frankštát a  Uničov byly zahájeny 
v roce 1872. Následujícího roku převzala 
veškeré práce firma bratří Kleinů se svý-
mi zkušenými technickými pracovníky 
a dělníky italského původu. Stavbu vedl 
Libor Klein, vzdělaný v oboru a který ab-
solvoval studijní cesty do Severní Ame-
riky a  Londýna, aby si prohlédl tamní 
železnice. Zajel i do Ruska ( s Pernerem ) 
zhlédnout dráhu mezi Moskvou a Petro-
hradem, na které se podílel kdysi i tam 
začínající inženýr Perner.

Libor Klein byl považován za klidné-
ho praktika, který byl duší všeho podni-
kání, protože dovedl sebesložitější pod-
nikatelskou myšlenku uvést do praxe, 
realizovat do nejmenšího detailu a také 
bezprostředně řídit. Stavba úseku Šum-
perk – Uničov – Olomouc nebyla příliš 
obtížná, až na hluboké zářezy ve skalna-
tém terénu mezi Libinou a  Hradečnou. 
Většina nádražních budov kolem této 
trati je původních, i  když později sta-
vebně nějak upravovaných. V  průběhu 
let pak oproti původním přibyly někte-
ré další zastávky a nákladiště. Trať byla 
dána do provozu v  r.1873. V  nádražní 
budově v naší obci se dodnes zachovalo 
vzácné litinové zábradlí kolem původ-
ního točitého kamenného schodiště, 
prostupujícího celou budovu nádraží. 
Cestování vlakem však bylo poněkud 
omezeno poměrně vysokou cenou jízde-

nek. Např. cena jízdy III. třídou z Libiny 
do Šumperka a zpět se rovnala průměr-
né dělnické denní mzdě. Cestovalo se 
většinou ve vagonech III. nebo IV. třídy, 
kde nebyly ani lavice.

Naše obec Frankštát se kdysi měla stát 
i přestupnou stanicí, odkud by vedla od-
bočka trati do Rýmařova ( Ramerstadt ) se 
zastávkou v  Bedřichově. Projekt vypra-
coval ve Vídni v roce 1898 inženýr Adolf 
Krouský ve třech variantách, v  úsecích 
dlouhých kolem 33 kilometrů a  dvěma 
tunely. Kvůli náročnému členitému te-
rénu s velkým stoupáním a převýšením 
však nakonec z těchto plánů sešlo.

Dagmar Koverdynská

Anselm Salomon Rothschild

Jan PernerBrüder Klein von Wisenberg Kriehuber

Článek o současném stavu železnice si 
můžete přečíst na straně 7 a 8



42 www.novymalin.cz

Malínské noviny | 01 / 2023 historie

Z malínské kroniky rok 1973
Přepis z kroniky je doslovný, bez jazyko-
vých či gramatických úprav pouze jmé-
no bylo zkráceno na iniciály

DO NOVÉHO ROKU
Dne 1. ledna 1973 na zahájení nového 
roku vysílal rozhlasový kroužek pásmo 
hudby a přání.

Předseda místního národního výbo-
ru soudruh M. Č. přednesl do místního 
rozhlasu novoroční projev, ve kterém 
hodnotil výsledky dosažené v roce 1972 
a popřál všem občanům Nového Malína, 
poslancům MNV, složkám NF a mládeži 
radostný nový rok 1973 a mnoho úspě-
chů.

Současně blahopřál všem občanům 
osady Plechy, která dne 1. 1. 1973 se při-
pojila k obci Nový Malín, přivítal všech-
ny občany osady Plechy do společné 
rodiny obce Nového Malína s  přáním 
mnoha společných úspěchů ve výstavbě 
obce v roce 1973.

OSADA PLECHY PŘIPOJENA 
K OBCI NOVÝ MALÍN
Dne 1. ledna 1973 byla sloučena osa-
da Plechy s obcí Nový Malín. Na tomto 
utvoření ekonomického celku se vzá-

jemně dohodly oba místní národní vý-
bory Dolní Studénky a Nový Malín hned 
po volbách do národních výborů a  ten-
to požadavek vyslovili i všichni občané 
osady Plechy.

Osada Plechy byla již v minulosti eko-
nomicky závislá na obci Nový Malín. 
S obcí Nový Malín měla společně komu-
nikace, vodovod, ZDŠ, mateřské školy, 
obchodní síť apod. V  minulých letech 
však pro toto sloučení nebylo pochopení 
a historicky se udržovala samostatnost 
této osady. Teprve velký pokrok v země-
dělství a rozvoj obce Nového Malína se 
stal pro všechny občany osady Plechy 
přitažlivým a sami se k tomuto připojení 
rozhodli.

Dnes již hraje na Plechách nový roz-
hlas, je vybudováno výbojkové osvětlení 
a v současné době se projednávají otáz-
ky, jaké akce pojmout do volebního pro-
gramu a jak občanům na Plechách za je-
jich pomoci zlepšit veřejné prostranství 
a životní prostředí.

Od 1. ledna 1973 nese osada Plechy 
nový název ,,Nový Malín Plechy“. Vítá-
me všechny občany Plechů do velké ro-
diny Nového Malína a jsme přesvědčeni, 
že společným úsilím postupně vybudu-

jeme naši poměrně velkou obec Nový 
Malín - Plechy ještě krásnější.

Dne 10. 1. 1973 se sešly rady MNV Dolní 
Studénky a N. Malín na společné schůzi, 
na které projednaly všechny otázky sou-
visející s připojením osady Plechy k No-
vému Malínu a  současně oba národní 
výbory navázaly DRUŽBU o  vzájemné 
spolupráci.

Obě rady MNV vyjádřily názor, že je-
dině v  dobré spolupráci a  vzájemném 
porozumění může být dosaženo ještě 
výraznějších úspěchů.

ZÁBAVY V ROCE 1973
13. 1. Požárníci ples
27. 1. TJ Sokol ples
3. 2. Důchodci ples
10. 2. SRPŠ ples
24. 2 TJ Sokol maškarní ples
13. 3. Svazarm Josefovská zábava
26. 5. TJ Sokol májová veselice
16. 6. SSM zábava
8. 9. Požárníci hodová zábava
20. 10. TJ Vinobraní
25. 12. TJ Štěpánská z.

Miroslava Krausová

Pohlednice Frankštát nádraží
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Pokyny pro žadatele v programu Nová zelená úsporám Light  
pro nízkopříjmové domácnosti na území MAS Šumperský venkov 

Oprávnění žadatelé: 

Žadatelem o podporu může být pouze vlastník nebo spoluvlastník rodinného domu (na jehož úpravy 
je dotace požadována), ve kterém má trvalý pobyt počínající před 12. 9. 2022 a zároveň: 

− žadatel a všichni členové jeho domácnosti pobírají ke dni podání žádosti o podporu 
starobní důchod nebo invalidní důchod 3. stupně,  

nebo 
− žadatel v období mezi 12. 9. 2022 a dnem podání žádosti o podporu pobíral příspěvek na 

bydlení (není nutné, aby jej pobíral po celou dobu). 
 

Podporovaná opatření a maximální výše dotace: 

Opatření Měrná jednotka Dotace 
(v Kč) 

Zateplení fasády Běžný metr     6 000 
Zateplení střechy Kompletní opatření 120 000  
Zateplení stropu pod půdou Kompletní opatření   50 000 
Zateplení podlahy na zemině nebo nad nevytápěným suterénem Kompletní opatření   60 000 
Výměna oken 1 ks výplně   12 000 
Výměna vchodových dveří 1 ks dveří   18 000 

 

Maximální celková výše podpory na realizaci opatření je omezena na 150 000 Kč. Celková výše 
podpory na jednu žádost je omezena na max. 100 %, tedy není vyžadována spoluúčast. Výše podpory 
se stanoví jako součet podpor na vybraná opatření. 

Proplacení dotace: 

− zpětně u žádostí podaných po realizaci opatření (zateplení/výměny); 
− předem u žádostí podaných před dokončením realizace opatření (zateplení/výměny). 

Žádosti bude možné podávat od 9. ledna 2023 prostřednictvím elektronického systému AIS SFŽP přes 
elektronickou identitu žadatele, tedy nic se nedokládá fyzicky papírově. 

Přílohy k žádosti jsou: 

− fotodokumentace stavu před realizací 
− doklad potvrzující vlastnictví bankovního účtu žadatele = vlastníka RD 
− potvrzení prokazující čerpání důchodu nebo příspěvku na bydlení 
− posudek navrhovaných opatření vzhledem k podmínkám výzvy (vystaví MAS) 

Kontaktní osoby: 

Kancelář MAS tel.: +420 775 717 134, e-mail: kancelar@sumperskyvenkov.cz 

Mgr. Adéla Nováková tel.:+420 775 757 133, e-mail: novakova@sumperskyvenkov.cz 

Osobní schůzka je možná pouze po předchozí telefonické dohodě. 

 

www.sumperskyvenkov.cz 

Území MAS Šumperský venkov 
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